

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körut 18.

Főszerkesztő: VÉSZI JÓZSEF.
Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR.
Kiadja: A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 28 k. (14), 1/2 évre 14 k. (7), 1/4 évre 7 k. (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Fordulat?

Budapest, december 26.

(—ő.) A gazdasági közvélemény optimisztikus része örömtüzeket gyújt és a hét sovány esztendőre beköszöntő jobb korszak hajnalhasadását ünnepli. Tagulnak a gazdasági depresszióban elszorult keblek, a vállalkozási kedv föléledését hirdetik s a dermesztő telet követő tavaszi láz vesz erőt a kedélyeken. S mindez miért? Talán újult erőre kapott az ipari tevékenység, vagy kilátás van fokozottabb munka kifejtésére? Kisebb lett talán a munkanélküliek száma, avagy megszűnt a kívándorlás? Eladósodottságunk csappant-e meg hirtelen, vagy külkereskedelmünk konjunkturái lettek ránk nézve kedvezőbbek? Dehogy. Erről, sajnos, nincs szó. A budapesti lakások jórésze továbbra is üres, az építkezési tevékenység még most is szünetel, új vállalkozások most is fehér holló-számba mennek, a munkaközvetítő-intézet jelentései egyre komorabbak, a kenyérszító-boltok forgalma mind ijesztőbb méreteket ölt. Állam és törvényhatóságok takarékoskodnak a közmunkákkal, fizetési mérlegünk változatlanul passzív, külkereskedelmünk horizonján vészes felhők mutatkoznak. Ezek ellen, sajnos, nincs viharágyunk s így gazdasági jövőnk egét háborítatlanul ékeltelíthetjük el, pedig jégesőszámba menő csapásokkal terhesek.

Honnan tehát az a szilárd remény, hogy gazdasági életünk a javulás és a felpeszűdülés ösvényére kezd terelődni? Mik azok a jelek, amelyekből a gazdasági válság végére lehet következtetni? Mindössze az történt, hogy a tőzsdén fölváltotta a *baisse*-irányzatot egy *hausse*-mozgalom, amelynek okai nem is egészen világosak, nem is elég alaposak, de semmi esetre sem oly természetiek, hogy

vérszegény közgazdaságunk regenerálására lehetne belőlük következtetni. Ugy jött ez a *hausse*-mozgalom, mint amikor vészes felhők közül váratlanul kikukkant a napsugár. A jégeső esetleg egész vígan elveri a termést a nap mosolygó világlátása mellett.

Egy *hausse*-mozgalom, amelynek pusztán tőzsde-technikai háttere van, nem jelenti még korántsem a közgazdasági életnek a haladás jegyébe térését. Hiszen mi más, mint tőzsde-technikai kényszer okozta javulás az olyan, amely a *contremine* fedezeti vásárlásaira vezetőre visszahozza? A többi ok, amivel a javulást ugyszólván mentegetik, — s legjellemzőbb tünete a *hausse*-mozgalomnak, hogy mentegetésre szorul — szintén nem nyulik vissza a nemzet gazdasági műhelyében végbemenő öröndetes eseményekre. Hogy a vas-, cukor- és petroleum-kartell létrehozása immár biztosítottnak tekinthető, igaz, hogy fontos, szinte élethelvő eseménye az érdekelt iparágaknak, de maga a kartellkötés szükségének a ténye mindig szomorú világlátásba helyezi az illető termelési ágak viszonyait. A kartellkötés háttérében mindig ott találhatók a tultermelés, a kedvezőtlen értékesítés, a megromlott hitelviszonyok rákfenéi, amelyeket a kartellbelépés nem gyógyíthat gyökeresen s csak legfőjebb lokalizálni képes a bajt. De hát a dolgok mélyébe tekinteni sohasem volt a tőzsdék erénye.

A *hausse*-mozgalomnak mi is örülünk, mert tulhajtottnak tartottuk a föltétlen biztosságot nyújtó s a még igen kedvezőtlen időkben is hasznos hozó vállalatok értékpapírjainak tulságos devalválását. S ebből a szempontból egészséges is ez a mozgalom. Annál is inkább, mert az értékpapírok biztosságát a közel jövőben még más valószínű események is emelni lesznek hivatottak. Így a németipari-és bankválságot

fölváltani készülő újabb föllendülés, a béke helyreállításának egyre növekvő esélyei Angliában és Ausztriában, az osztrák nagyszabású közmunkák, a mintegy 800.000 darab részvényt a tőzsdeforgalomból kivonó vasuti államosítás, amely a megvalósulás stádiumába lép Ausztriában s nem utolsó sorban a kormány által kilátásba helyezett inségmunkák hazánkban. E ponton azonban vissza kell térnünk kiindulásunk állásfoglalásához. Addig, míg hazánkban az ipar inségmunkákra van utalva, nem lehet szó magának az iparnak az újrafelendüléséről. Ha nálunk is megindulna a tervbevett, nagyszabású közmunkák megvalósítása, ha csatornák, hidak, vasutak, kikötők s egyéb hasznos beruházást jelentő munkálatok foganatosítottatnának, akkor lehetne beszélni igazi jobbrafordulásról. Vagy ha a *hausse*-forgalom kiterjedne a gabonafőzsdére is, s ha az emelkedő gabonárák célszerű intézmények, például a warrant-rendszernek régtől óta való meghonosodottsága révén maguknak a kispapíroknak jutnának osztályrészt, s ezzel népkök fogyasztó-, illetve vásárlóképessége fokoztatnék, szintén bőséges ok lenne az örömtüzek meggyújtására.

Igy azonban korainak tartjuk még a tőzsdéhez közelálló köröknek felvidulását. E körök tulságos jelentőségét tulajdonitanak a tőzsdén végbement javulásnak. Elvégre ez nem csoda. A maguk szűkebb látóhatárából ők csak a kéklő eget s a kék színtől körül oszladozó felhőket látják. Látókörükön kívül esik a nemzeti termelés távoli vidékei felett ülő nyomasztó köd, amely leereszkedik az emberekre, fojtogatja a mellüket s a pusztulás miazmáit terjeszti.

De ha a tőzsde még nem is eszkompaltja a készülő csapásokat, az ne téveszsen meg bennünket. Ne felejtjük el, hogy Ausztriával való viszonyunk, amelyhez pedig gaz-

TÁRCA.

A műélvezetről.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Weber Károly.

Alig van a művészetnek vitásabb kérdése, mint a műélvezet. Nagy azoknak a száma, kik különben művelt emberek, de beírják azzal, ha művészi, külső benyomások révén kellemes ingert éreznek vagy legfeljebb hangulattal telnek el. Ez náluk a műélvezet. A festmény színhatása, esetleg hangulata; a zene hangzatai, fülbemászó dallamai, a ritmus mindössze az, amit a megfigyelő zöme műélvezetnek tart. De még e külsőségeknek is már az első pillanatra kell hatniuk, mert az ily megfigyelőknek rendszeren nincs türelmük s nem igen hajlandók a rejtettebb szépségeket kutatni. A legtöbb ember azt hiszi, hogy a művészet kizárja a gondolkodás szükségét, s ha valamit meg nem ért, nem önmagát, hanem a művet hibáztatja. Megesik sokszor, hogy más által figyelmeztetve, beismerik az ily felületen műélvezők, hogy ezt ők is tudták, — persze csak kissé gondolkodniok kellett volna. Mindezt előkészíteni az iskola művészet nevelésének feladata: a nagy közönség az iskolában s később a magánéletben mindenkor magáévá teheti a művészet értelmi kincsét, megértheti a mű tartalmát s így a teljes műélvezethez juthat.

Oly művek persze, melyeknek tárgya, alapgondata látkörünk teljes közelségébe esik, mint pl. a magyar történelmi tárgyak, vagy pedig a vallás, a jelen társadalmi élet köréből merítettek, — azonnal felfoghatók: míg a távolabbiak mindig bizonyos gondolatmunkával fognak járni. S ez az, amitől a legtöbb ember megriad. Inkább lemond a műélvezetről, csak

ne kelljen gondolkodnia. Pedig ez nem egyéb egy kis visszaemlékezésnél az egykor tanultakra, vagy olvasottakra, melyekhez — ha keil — csekély fáradsággal újabbak is fűződhetnek. Elvégre is ez szellemi kincsünk gyarapodását jelentené, melynek a mai realis időben is megvan a maga értéke. S műélvezetünk csak akkor lesz teljes, ha nemcsak a művészi formai kialakulásokat, hanem a tartalom becstét, mint az alkotó szellem megnyilatkozását is magunkévá tehetjük.

Hogy valaki pl.: Michel Angelo Grigoletti képet megértse, mely Fr. Foscarei Giacomo fának számkivetését ábrázolja, — okvetlenül ismernie kell Vellece történelmét. Vagy Lens Kornél képe, mely Zeusz ábrázolja, amint Ida-hegyén Hera elaltatja, — az Iliász XIV. énekének 214—354 verseire utal. Debat-Ponson festménye: „Krisztus a hegyen”, allegorikus koncepciójában nemcsak a kereszténység történelmére vonatkozik, de egyuttal vallásbölcseleti gondolatméltsége a megfigyelő értelmi fejlettségének még magasabb fokát kívánja. Böcklin festményeit pedig csak azok értik meg, akik a csapongó képzelet legérzékletibb alkotásainak világába eljutni képesek. Igaz tehát, hogy a művészet ismereteket tételez föl: de egyuttal ismeretek szerzéséhez is segít, amennyiben ebbeli hiányaink tudatában a szükséges tudniva ők megszerzésére sarkal. Így van ez nemcsak a festészetben, a zenében, — de minden művészetben.

A múlt század első évtizedeiben, amikor a hangszeres zene művészi fejlődésével a hangversenyközönség egész serege támadt, a nyers érzéki hatást is műcélként tekintették. A legközönségesebb hangtörekések mellett ott látjuk a dorombot, a xylophont, az üvegharmonikát, mint a hangversenytermekbe tollakodó állítólagos műhangszereket. A megtévedt

izlés e ferdeségei ez időben uralták a helyzetet: míg az igazi művészet képviselői ismét viszszereltek a helyes mederbe. Paganini nagy művésze még ugyan egyoldalú, mert saját szerzeményeire szorítottok: Liszt Ferenc diadalmaszkodó művésze Scarlattiól Chopinig mindent egyaránt s egyforma mesteri tökélyvel juttat kifejezésre, melyben a művek szubjektív szépsége saját egyéniségével párosul. Volt tehát egy egész kis korszak a helyes műizlés meghibbanásának, amely akkor — sajnos — általános volt. Ma már ez lehetetlen, mert a művészet nagy fejlődése nem enged a dolgot annyira jutni. Mondhatjuk, hogy ma a műizlés, a műélvezet kisebb hanyatlást mutat, mert nem általános; csak hogy ez még nem zárja ki a még nagyobb hanyatlás lehetőségét. Így is eléggé elszomorító látványt nyújtanak a zsufolt orleumok s egyéb ilyféle mulatóhelyek, míg a műintézetek vesztettséggel zárják le évi számadásaikat. Sok embernek az alacsonyrendű szórakozás az egyedüli élvezete s művészetről hallani sem akar. Az ilyenek elve rendszeren az, hogy nem azért járunk színházba, hangversenybe, nem azért olvasunk, hogy még akkor is gondolkodjunk, — hanem hogy szórakozzunk. Tehát a gondolatnélküli szórakozás az alapul, ez pedig minden nemesebb értelmi élvezetet kizár. Műélvezet gondolkodás nélkül — lehetetlen.

Azon neme a gondolkodásnak, melyet egy mű megértésére fordítunk, tulajdonképpen csak figyelmes szemlélődés, mely a költői művészi alkotó lélek megnyilatkozásának megértésére irányul. S amennyiben a műalkotást gondolatheli utánképzés útján bensőnkben kialakítjuk, juthatunk csak teljes műélvezethez. S csak akkor tehetjük magunkévá egy mű tartalmát s kialakulási szépségeit, ha értelmi érdeklődéssel figyejük minden mozzanatát. Tudjuk, hogy a nagyobb

dasági érdekeink egész idegrendszere tapad, még mindig rendezetlen, Németország most fátgyalja azt a vámtarifát, amely hazánk kivitelre utalt termékét készüli kiküszöbölni a nemzetközi forgalomból; a Balkán-államok piaca, amely zsenge iparunk egyetlen bevője, Ausztria tultermelésének pedig szinte egyetlen levezető csatornája, szintén elzárkózni készüli a közös vámtérület kivitele előli. Agrárva-mjainknak kényserkörülmények folytán szükséges fölemelése egész természetserüleg maga után vonja balkáni fogyasztó piacaink elvesztését s nemsokára oly izolált helyzetben leszünk ezen a földtekén, hogy nyers-terményeinket nem veszi be Európa nyugata, Ausztria iparkészítményeit nem fogadja be a Balkán; a harmincados kereskedelmi politika szomorú korszaka kísért újból: mi megfulladunk a magunk zsírjában, iparunk elpusztul Ausztria fojtogató tultermelése miatt.

Talán tulsötét a kép, amelyet gazdaságunk jövőjéről vázlatosan idevetettünk, de a gazdasági meteorológus feladata nemcsak az épp ez idő szerint fejünk fölött kéklő derült-séget konstatálni, hanem utalni a távolibb vidékeken uralkodó lég- és csapadékviszonyokra, számolni a távolról idetartó szelek természetével s még jó korán lehüteni a tavaszi láz forrongását, nehogy könnyelműen a jó időre bizzuk magunkat.

Egy lokális baj lokális orvoslásával állunk szemben fözsdénk hausse-mozgalmában, de fordulatról gazdaságunk szervi bajai tekintetében korán volna még regélni. E szervi bajok oka sokkal mélyebben gyökerezik, s a baj maga sokkal vészterhebb, semhogy néhány vezető értékpapírunk árjavulásából határozott gyógyulásra lehessen következtetni. Rossz időket élünk, rossz csillagok járnak...

BELFÖLD.

A miniszterek karácsonya. Ugy a miniszter-elnök, mint a többi miniszterek, a karácsonyi ünnepeket a fővárosban teljesen visszavonulva, családi körben töltötték. Számosan keresték fel őket családi otthonukban, boldog ünneplést kívánva. Többen közülük, dacára az ünnepeknek, megjelentek hivatalukban s sürgős dolgokat intéztek el. A szabadelőv pártkörben sem a miniszterek közül, sem a képviselők közül az ünnep egyik estjén sem jelent meg senki.

szinpadí művek megértéséhez előtanulmány szükséges, s ennek hiánya nehezíti meg nem egy iró sikerét. S ha egyáltalán iróznunk az önművelés ily élvezetes munkájától, nemzeti értelmiségünk gyarapodásától is nagyon sokat vonunk meg.

Ha művészkünk végleg el nem tómpult, vagy pedig ha fejletlen: ösztönszerűen is megtaláljuk a helyes utat, mely e fontos érzék énomodására, nemcsítésére vezet. Nincs talán oly ember, ki az élvá-hászó érzékiséget a nemes, megtisztult élvezettől ne tudná megkülönböztetni. S ez teljesen elég arra, hogy egy kis jóakarattal mellett a helyes ösvényre kerüljön. A helyesen fejlődött művészekből fakad a műizlés, ebből a műértelem s ezen alapul a műélvezet.

Az üzérkedés féroművekkel árasztja el ma ugy a könyvpiacot, mint a hozzáérhetőbb szinpadokat, s kérelhetlen háborút folytat a jóízlés s minden nemesebb iránti hálort ellen. S a nagy közönség is már könnyebben hisz a ríkió színű talragaszok családka nyelvének, mint a saját komoly szavának. A fővárosban még van menekvés, ott állanak a műintézetek, — mint a komoly muza hajlékai — legerősebb ellen-tétben a ledérésé tanyáival szemben: a vidéken azonban, elszomorított az állapotok. Pedig a vidék a lakosság zöme, a nemzet maga. Tudjuk, hogy az iskola után a színház a kultura szentélye. De miképp töltheti be hivatását, mikor közön-ségét sehoggy sem tudja a nemesebb, értékes művek számára megnyerni. A klasszikus, a történelmi szinmű leszorol a vidéki szinpadról s a leg-hitványabb zenei korsműfia, a táncoperette tölti be a maga ürességével. Eseményszámba megy, ha a vidéki szinigazgató egy mesterdrámát merészel előadni, ami különben mindig: üres házat jelent. Offenbach operettjeiről lenéző kicsinyléssel nyilatkozott egykor a kritika, — hol állunk e tekintetben ma?

Az ily visszás állapotoknak megvoltak mindig a maguk reakciói, a közönség ráunt egyformaságukra

A polgári perrendtartás tervezetén serényen dolgoznak az igazságügyminisztérium kodifikáló osztályában. A perrendtartást Póds Sándor igazságügy-miniszter a január 16-ikán megnyíló képviselőház első üléseiben fogja beterjeszteni. Az új polgári perrend-tartás-tervezet, mely egészen Póds Sándor igazságügyi miniszter intenciói szerint készüli Lányi miniszteri tanácsos vezetése alatt, felöleli az összes polgári perjogi ügyeket. Ebben a novellában lesz lefektetve az új végrehajtási eljárás alapeszméje is és a végrehajtási eljárás novelláját közvetlen az új polgári perrendtartás letárgyalása után terjeszti be az igazságügyminiszter a képviselőházhoz.

HIREK.

Budapest, december 26.

— **BUDAPESTI NAPLO, December 31-én új előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra.** Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— **A trónörökös könyvének jövedelme.** Mint a hivatalos lap mai számában olvassuk, ő felsége Szell Kálmán miniszterelnököt is értesítette arról az elhatározásáról, melylyel az *Osztrák-Magyar Monarchia Irás-ban és Képbén* című munka német kiadásának jövedelmét a konzuli akadémiára épületének ajánlotta föl.

— **A honvédelmi minisztériumból.** A honvédelmi miniszter Theuerkauf Rezső miniszteri fogalmazót miniszteri segédtitkárrá, Göbl János miniszteri segédfogalmazót miniszteri fogalmazóvá, Hanskarl Ernő fizetés nélküli miniszteri segédfogalmazót és Zsupancsics György segélydíjas miniszteri fogalmazó gyakorlatnokot miniszteri segédfogalmazókká, végül dr. Nicora László díjtalan miniszteri fogalmazógyakor-nokot segélydíjas miniszteri fogalmazógyakor-nokká nevezte ki.

— **Falk Miksa és a magyar újságkiadók.** A magyar újságkiadók országos szövetsége dr. Falk Miksát ötvenéves doktori jubileuma alkalmából üdvözölte, mely üdvözlésre most a következő levélben felelt:

Örömmel vettem doktori jubileumom alkalmából az önök üdvözlését mely annál inkább meghatott, minthogy a t. szövetség tagjai tulajdonképpen hivatással a legszorosabb érdekközösségekben állnak. Hisz az önök áldozatkészsége nélkül a mi tevőkénységünk félmunka lenne és sikerhez nem vezet-hetne. Midőn azért jó kívánataikat szívóli megköszön-nöm, viszont kívánom, hogy az újságkiadók és a szerkesztők között, miként eddig, úgy ezután is mindig a legjobb egyetértés uralkodjék.

— **Adomány a hírlapírók nyugdíjintézetének.** A *Budai Polgári Kör* jövő hó 18-iki báljának rendező-bizottsági elnöke, dr. Ludvík Elemér, dr. Falk Miksának, a Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete elnökének 60 koronát küldött a nyugdíjintézet javára.

s elfordult fölük. Mai állapotaink azonban már egy kissé sokáig tartanak s az ember önként veti föl a kérdést: mikor fog közönségünk az énelgyős izet-lenségekre egyszer már ráunni?

Ha alapos megfigyelés tárgyává tesszük a szin-házlatogató közönség viselkedését, meggyőződé-tünk arról, hogy a helyes izlést teljesen eltompti-tani semmi sem képes. A káros befolyás, ha hosz-zantartó is, de mindig csak átmenő lehet. S ebben van a javulás reménye. Egy dalmú előadásba mindig megtölti közönséggel a vidéki szinbázatot s ki-ki előgülden távozik azzal a tudattal, hogy egy opera mégis csak az igazi művészet terméke. S e belátásban rejlik a megtérés. Ez-által lehet a közönséget lassan a komolyabb művé-szetnek megnyerni, ami később a szinmű jogait is biztosítaná. De sőt még, az így nemessüli izlés mellett, a művészetnek általában is szerzene elterjedést. Ez uton érhető el a megtisztult műizlés utján majd a kívánt műértelemi fejlettség is, mely már némi önkép-zéstől sem fog idegenkedni, hogy a teljes műélvezet-nek mindenkor részese lehessen.

S ha egyszer beláttuk azt, hogy a nemesebb szórakozás, eszmecsere bármely neméni s gondol-atunkat végzünk, egy miért akarnók ezt éppen a mű-vészettel szemben elejteni? Eppen e gondolatmunká-ban rejlik a műélvezet, amennyiben a megfigyelés újabb és újabb szépségeit nyomásra vezet, melyek a nyújtott élvezettel busásan jutalmaznak figyelmes oda-adásunkért. Fárasztónak csak az tarthatja, aki előíté-lettel vonakodik tőle, s nem hiszi azt, hogy ez eset-ben is csak a kérdés esik nehezére az embernek: a többi magától jön.

Csakis akkor fogjuk a művészetet megszeretni, ha műélvezetünk értelmi tökélyét elérte, s akkor öröklé igaz marad, hogy: „Ki a művészetet szereti, épp úgy mint az, ki tudományokkal foglalkozik, egy érzékkel előbbre van azoknál, kik mindezt nem ismerik.”

— **A Poliklinika új épülete.** A budapesti poli-klinika-egyesület igazgatótanácsa gróf Apponyi Al-berth elnökele alatt tartott ülésében alapos megvitatás tárgyává tette az intézet munkaprogramját. Ennek legfontosabb része az ambulatórium kiépítése, mint-hogy az óriási betegforgalom mellett az eddigi helyi-ségek szűknek bizonyultak. Az igazgatótanács elha-tározta, hogy a lenntörög bajon egy második emelet felépítésével segít az építéshez szükségelt tekintélyes összegeket részben a pénzügyminisztérium kieszköz-lendő állami jótékony sorsjátékban való részesedéssel, másrészt egy széleskörű gyűjtési akcióval előzosa előteremtteni. Ugyanezen a gyűlésen szóba jött a hölgy-bizottság által az intézet javára tervezett nagyszabású ünnepele rendezése.

— **Karácsonyi ünnepek.** Fekete karácsonya volt az idén nemcsak a fővárosnak, hanem az egész országnak. Utóára 1872-ben volt ilyen enyhe karácsonyunk. Az első napnak pompás derüs idő kedvezett s az ünneplő közönség nagy tömegekben kereste föl a templomokat és a főváros sétáheyeit. A Feren-ciek és a Szerviták templomában, továbbá a Kávin-téri és a Deák-téri templomban oly nagy volt az ájtatoskodók száma, hogy a közönség egy része ki-szorult az utcára. A Kossuth-utóan, a Koronahereg-utóan és az Andrássy-uton oly nagy korzó volt, akár csak pünkösdkor. Amilyen szép idő kedvezett az első napnak, épp oly csunya, lueskos idő volt az ünnep másodnapján. Egész nap esett az eső, de a templomi ájtatosságokban ismét nagy közönség vett részt.

— **A japáni Vilmos.** A mikádó megirigyelte a német császárt s ennek tulajdonítható az, hogy Yoko-hámából európai sajtónak, mintha Berlinből küldenék. Egy londoni újság például ezt írja legutóbbi számában. A most élő mikádó az első japáni uralkodó, aki kilépett abból a méltóságos tartöz-kodásból, amelyben elődjei éltek. Ezzel aztán még inkább megnyerte alattvalóit, akik mostanában Vil-mos császárhoz hasonlítják uralkodójukat. A leg-utóbbi hadgyakorlatokon a mikádó két katonát szó-lított maga elé. Kifaggatta belőlük, hogy mint van-nak megelégedve a kaszárnyai élettel? Hazavágyó-dnak-e, mikor atyafiakra gondolnak? Nem érzék-e neheznek sorsukat? Nem kínos-e nekik a napi gyako-rlatozás? A katonai szolgálattal sok ügye-baja nem készíti-e őket titkon fejjáadásra? A rekruták azt felelték, hogy kitünően vannak a hadseregben s s egyetlen vágyuk, hogy szeretett uralkodójukkal szemben teljesítsék kötelességüket... Nemrégiben a mikádó utazása közben Sirajsi állomáson igen vén emberek üdvözölték a japáni császárt. A mikádó a kormányzóval ajándékokat küldött s a nagy ur ba-rátságos viselkedése könnyekre fakasztotta az öre-geket.

— **Népszerű főiskolai tanfolyam.** A közokta-tásügyi miniszter a népszerű főiskolai tanfolyam köz-ponti bizottságába dr. Földes Béla, dr. Hegedűs István, dr. Lóczy Lajos, dr. Grósz Emil budapesti tudomány-egyetemi tanárokat mint a budapesti tudományegyetem tanácsa által választott tagokat, dr. Gaál Jenő, K. Jónás Odón, Klein Gyula, Wittmann Ferenc kir. József-műegyetemi tanárokat mint a kir. József-műegyetem tanácsa által választott tagokat, Berzevich Albert és Hegedűs Loránt országgyűlési képviselőket, Alexander Bernát egyetemi rendkívüli tanárt, Pálfi Sándor igazgató tanárt mint a Szabad Lyceum közgyűlése által választott tagokat az alapszabályok 4. §-a értelmében meghívta s ugyancsak a népszerű főiskolai tanfolyam alapszabályának idézett szakasza alapján a nevezett központi bizottságba a maga ré-széről dr. Wekerle Sandort, a m. kir. közigazgatási bíróság elnökét, Sensay Andort, a Magyar Tudomá-nyos Akadémia tiszteletbeli tagját Rákosi Jenőt, az „Othon” írók és hírlapírók körének elnökét és dr. Klupathy Jenő egyetemi magántanárt nevezte ki.

— **Brunetiére Kalvin ellen.** A modern katholi-cizmus fő-főfőfőfő, Ferdinánd Brunetiére, meghívta Kalvin város, Genf, hogy tartson előadást Kalvinnól. A genfiek feszült figyelemmel várták az előadást s roppantul kíváncsiak voltak, hogy minő szempontból fogja a francia filozófus Kalvint, a kalvinisták fővárosában megvilágítani. Az előadás tegnapelőtt meg-történt. A Viktoria-hall óriási terme telistele lett közönséggel: mintegy háromezren szorultak a terembe. Brunetiére Kalvint a katolikus hitvilág szemébe-gőn át szedte izekre és bár elismerte róla, hogy önzetlen, őszinte jellem és nagy tehetség volt, megvádolta azzal, hogy arisztokratikussá tette a vallást akkor, amikor egyénivé tette. Mondott még egyéb kellemet-len dolgokat is róla, amiket a közönség méltóságos komolysággal, közbeszólas nélkül halgatott meg. Sőt az előadás végén még meg is tapsolta a francia író.

— **Még egy ring.** Az Egyesült-Államok a trustok és a ringek házája. A kereskedés csak ugy a maga egyszerű mivoltában oadátt már az idejét multa. Adni, venni, az semmi. Mindenben valami nagyobb hatalomnak, valami grandiózus erőszaknak kell megnyilvánulni s ennek a demokráta államnak a keres-keleményeget se tesz, mint hogy a sok kicsi tartalomból hatalmassárgá összetömörülve rátekszik a tömeg.

érdekeire és uzsorahasznát saját ki magának az adás-vevésből. Hogy ad absurdum vigyék a ring dolgát, megcsinálták a tojás-ringet is. Huszonhárom-huszonöt centjével fizetve tucatját, már is tizenöt-millió tojást halmaztak össze raktaikban, s ezzel sikerült felszoktatniuk a tojás árát ez ideig huszonöt centre tucatontkint. Mostanáig tudniük, de napról-napra emelkedik az ár s napról-napra nagyobb mennyiségű tojás gyűl össze a ring raktaikban. — Csak aztán pörül ne járjanak ezzel az üzlettel. A tojás tudniük megselekedheti azt a tréfát, hogy megzárul belőle egy nagy csomó — s a jó urak elvesztik a zápon, amit megnyertek a ringen.

— **Adomány.** Keiner Márkus ur, a Király-kávéháza tulajdonosa 14 koronát, W. J. Budapestről 14 korona 50 fillért küldött be hozzánk az ingyen kenyeret és ingyen tejet osztó bolt számára. A szives adományt rendeltetési helyére juttattuk.

— **Országos munkáskongresszus.** A magyarországi szak- és munkásképző-egyletek o 25-én és 26-án országos kongresszust tartottak Budapesten az Újvárosi háza közgyűlési termében. A kongresszuson a vidéki munkásegyletek is képviseltették magukat.

Délelőtt 9 órakor nyitotta meg a szakszervezeti tanács nevében *Tessársz* Károly a kongresszust, s ajánlatára korelnöknek Kun Sámuel választották meg. Mielőtt a tanácskozást megkezdték volna, a munkásdalárdák dalokat adtak elő. Megválasztották azután az első napra elnökül *Kun Sámuel* és *Osz Szabó* Pétert (Győr). *Milánus Dravosky* Antalt és *Wodraska* Jánost (Anina). Jegyző: *Lerner* Samu.

Weltner Jakab a szociáldemokrata párt nevében üdvözölte a kongresszust, mire *Tessársz* Károly a szakszervezeti végrehajtó-bizottság jelentését terjesztette elő, amely 49 szakegylet működésének statisztikai adatait sorolja föl.

Következett a napirend második pontja, a *küldötték* jelentése.

Klein Lipót (Kassa) a felvidéki kivándorlásról beszélt, amelyet természetesnek tart, amíg munkabér 80 fillér, 1 korona.

Habakusz József (Ujpest) indítványozza, hogy a szakszervezeti bizottság a vidéki városokban tudományos felméréseket rendezzen.

Husveth Emil (Lugos) jelenti, hogy a német munkások tömegesen csatlakoznak a szervezkedéshez.

Fülöp Bertalan (Miskolc) jelenti, hogy a szervezet erősödik.

Gál István (Debrecen) szintén a szervezkedés erősödését jelenti.

Szabó József (Pécs) azt panaszolja, hogy a szervezetek még nem elég erősek arra, hogy a munkásokat a bérelvonásoktól megóvják.

A tanácskozást másnap csütörtöknön folytatták. Az előző székelt *Seidner* Izidor és *Klein* Lipót (Kassa) foglalják el. Jegyző *Fülöp* Bertalan (Miskolc).

Israel Jakab mint előadó a munkásvédelemről beszélt és ismertette a külföldi munkásvéd törvényeket. Elmondta, hogy mennyire hátra vagyunk e tekintetben Magyarországon és a következő határozati javaslatban összegezi a munkások követeléseit:

1. A munkabér testületileg szabályoztassék, minimumális munkabér megállapításával.
2. A munkaidő szabályozása, a normális 8 órai munkanap elrendelése.
3. A női munkások védelme.
4. A gyermekek védelme. A 14 éven aluli gyermekek munkájának tiltása.
5. Ejjeli munka eltiltása, kivéve a feltétlenül szükséges eseteket.
6. 36 órai vasárnapi munkaszünet.
7. A trucke-rendszer eltiltása; hetenkénti bérfizetés.
8. A darabszám és otthoni (sitz) munka eltiltása.
9. Egyezkedési és gyülekezési jog törvénybe iktatása és sztrájkjog.
10. A munkakönyv eltörlése.
11. A pinceműhelyek tiltása.

Ezután *Tessársz* Károly előadta a *betegbiztosítás* kérdését lejtegette és indítványára a gyűlés oly határozatot hozott, melyben követeli a kötelező állami betegség-, baleset- és rokkant-biztosítást a munkások anyagi megterhelése nélkül, a munkásság autonóm vezetésével.

Végül megválasztották az országos végrehajtó-tanácsot. A kongresszus holnap folytatja tanácskozását a munkáskamarák ügyében.

— **Karácsonyfa-ünnep.** A Klotild-Szeretetházban tegnap délután 4 órakor ment végbe a karácsonyfa-ünnep *Tirschel* János egyesületi gondnoknő, *Palmer* Kálmán titkár, *Andor* Gyula választmányi tag és nagyszámú érdeklődő közönség jelenlétében. Az intézeti énekar által szépen e-odott karácsonyi ének és egy kis növendék megható halálajma után mély benyomást tett a jelenvölakura *Emich* Gusztávnának, a súlyos betegségből most lábadozó másodelnöknek a növendékekhez intézett gyönyörű levele, amelyet néhány köszönő és buzdító szó kíséretében az egyesület titkára olvasott fel.

A szent ünnep melege behatolt tegnap a kórházak ridég falai közé is. A Szamaritanus Egyesület,

mely egész éven át gyámolítja a kórházból távozó szegény beteget, ez évben is, mint mindig, felajánlotta a kórházak karácsonyát és az egyesület tagjai már hónapok óta fáradoztak *Wenckheim* grófné vezetésével, hogy a szent napon apró ajándék tárgyakkal kedveskedjenek a kórházak szegény lakóinak. Tegnap a budai kórházban, az Irgalmasok kórházában, ma a Szent István és Szent Rókus-kórházban tartották meg a karácsonyt. Az egyesület nemesszívű hölgyeinek akik az ajándékokat szétosztották, dr. *Müller* Kálmán miniszteri tanácsos kórházi főigazgató és *Perignatz* Inocentia apáca főnöknő mondtak köszönetet.

— **Sziklay Kornél gyászsa.** A Magyar Színház *Vig* Vuncsiját, aki estéről-estére szédüléssel jökedvel kacagattatta meg a közönséget, hiába kereste a publikum a mult napokban a színpadon. Kilenc esztendő Kornél fia nagy betegnek feküdt oda baba, s a szenvedő gyermek halálósaja megfagyasztotta az apa jökedvét. Nem volt ereje, hogy a közönség elé lépjen, hogy gondtalan embereket mulattasson, amikor reá nehezült minden pillanatban a keserves gond, hogy örömet, reménységet el kell veszítenie. Otthon virasztott heteken át a kedves fiúcska mellett, de a művészpár minden szeretete gyöngye volt, a kis fiúcska karácsony első napján, amikor másutt a boldogság verőfénye áradt szét, kiszenvedett. A népszerű művészpárnak gyászában igaz szívvvel osztozik az a közönség is, amelynek az erzsébetvárosi színház oszlopos tagja annyi derűs örít szerzett. Ennek a közönségnek mély részvétele kísérte ki ma azt a kis koporsót, amely a Sziklay-pár könnyeivel áztatja a ráboruló sírhalmot.

— **Házasság.** Dr. *Szabó* Sándor, a magyar napisajtónak ez a nagytehetségű, rokonszenves munkása, a Magyar Távirati Iroda belmunkatársa ma esküdt örök hűséget a dohány-utcai izraeli templomban *Weisz* Margit kisasszonynak, *Weisz* Armin budapesti magánzó leányának. A templom nagy és előkelő közönséggel telt meg. Az ifjú párhoz *Weissburg* rabbi intézett szép, lendületes beszédet. Az egyházi szertartás előtt a VI. ker. anyakönyvi hivatalban kötött ígylet a fiatal pár. Itt tanúkként *Vécsi* József orsz. képviselő, a B. U. E.-nek elnöke és budai *Goldberger* Berthold szerepeltek. Az esküvön számos hírlapíró és a Magyar Távirati Iroda szerkesztősége testületileg jeleint meg.

Dr. *Deési* Géza ügyvéd, a *Nagyvárad* Napló fellelős szerkesztője, eljegyezte *Krausz* Olga kisasszonyt, özv. *Krausz* Jánosné nagybirtokos leányát Eszéken.

Vécsi Arthur, az erdélyi erdőipar-részvénytársaság igazgatója, eljegyezte *Stein* Jenny kisasszonyt Bécsből.

— **Magyarfaló pápa.** *Szatmárról* írják: *Ardeleán* György szamosdóbi görög-katolikus plébános a templomban a magyarul éneklő hivekhez azt kiáltotta a minap:

— Ne pizskoljátok be az isten házat ezzel a gyátlatos magyar szóval!

A hívek megbotránkozva távoztak a templomból és a papot a szatmári járásbírósnál feljelentették. A tárgyalás kedre tudniük, de *Ardeleán* nem jelent meg. Uray Károly járásbíró erre elrendelte *Ardeleán* György elővezetését s a tárgyalásra újabb határnapot tűzött ki.

— **A havasi gyopár legendája.** A havasi gyopár ritkul, néhány esztendő múlva talán már nem is virul... A természetnek minő szeszélyéből nyílik ez a csillagalakú esodás virág éppen csak az érkökhöz borított hegyesucokon?

Abban az időben, midőn Jézus Betlehemban a világra jött s a három napkeleti bölcs híres csillaga elvezette az isteni bölcsőhöz — a titokzatos *Ázsia* három királyát — a vezéresíllag nem tehetett egyebet, mint hogy küldetésének teljesítése után visszavonuljon. De hová rejtőztek? Az égen elhomályosította volna valamennyi vetélytársát és lényessége által ténvura vezetett napkeleti bölcsnek utóbb még egy másik Megváltót is várnának. Kénytelen volt tehát a földön keresni rejtekhelyet. Sokáig bolyongott a szárazföld és a szigetek felett, biztos, kifogástalan menedéket keresve. Végre egy május éjszakán megpillantotta Svajce hegyseit, kies, csendes legelőkkel elreptt völgyeit a szerény, igénytelen, szorgalmas lakókkal telt falvakat — és ekkor szántalan apró csillaggá oszolva leszállott a hegyek ormaira. Másnap reggel pedig a pásztrok és zergevadások felfedezték a kopár sziklákön hirtelen kinyílt és mindmegannyi fehér báronyecsillaghoz hasonló remek szépségű virágokat.

Ez az oka, hogy a havasi gyopár soha el nem hervad és szerencsét hoz mindazoknak, akik megérintik...

— **Cyclon.** *Nápolyból* táviratozzák: A környéken ma heves cyclon dühöngött. *Poggiorealeban* több ház és a végőhidak óréinek lakóháza beomlott. A végőhid-építélet, a pályaudvar gépesornoka és a *Deluca* cég öntődéje megrongálódott. Egy asszony életét vesz-

tette és harmincegy ember megsebesült, közülök három súlyosan. A *Cyclon* *Deluca*, *Godolos*, *Alvaccis* és *Orinis* községekben számos parasztházat és ipartelepét pusztított el. A vasutársaság kocsjain, gépein és műhely-épületein is sok kárt tett az orkán. A lorettói és pelegrinói kórházakba harminchat sebesült vittek be. A romok eltakarításán katonaság és munkások dolgoznak.

— **Akiknek nem kell segítség.** A nyomorgó kereskedelmi alkalmazottak érdekében megindított akció intézői és támogatói előtt ugyan aurosa színben tűnhetik fel az a nyilvános értekezet, mit néhány kereskedelmi alkalmazott egybehívására karácsony első napján tartottak meg a kereskedelmi alkalmazottak szakegyletében. A nyilvános gyűlésen mindössze vagy ötven-hatvan kereskedelmi alkalmazott vett részt, ezek nagy része is csak azért, mert a meghívókon azt hirdették, hogy a gyűlésen fogják az országos egyesület kebelében főmértült ellentéteket kiegyenlíteni. A rendőrség részéről *Bocsnai* Miklós és *Hermanovszky* Emil rendőrségi tisztviselők és egy polgári rendőr voltak jelen. Stern Armin elnök megnyitójá után *Deutsch* Jenő alkalmazott hosszabb beszédben foglalkozott a kereskedelmi alkalmazottak egyesületeivel és a nyomorgó alkalmazottak érdekében megindított akcióval, melyet *Jövedelenség*, *megadónak* jelzett, — mert ugymond, az alkalmazottaknak nem kell alamizna, joguk van követezni, hogy állást, fizetést kapjanak. *Hogy hol*, — azzal nem szolgált, hanem egy határozati javaslatot terjesztett be, melyben az országos egyesület vezetőse iránt való bizalmatlanságának ad kifejezést. *Kovács* Alajos még élesebben ítélte el a főnökök és alkalmazottak közös akcióját, azt hangoztatva, hogy azt csak az állásban lévő fogják megszívni, mert hiszen a főnökök csak az előzárak adományokkal, hogy újfökr ne emeljék alkalmazottaik fizetését! Elesen kikel a kormány ellen, mert míg *Darányi* miniszter gondoskodik az állatokról védőörvényekkel, addig az elagott alkalmazottal senki sem törődik. Egyben erősen kritizálja az alkalmazottak egyesületeit, azt tartva, hogy a kereskedő ifjak egyesülete csak arra jó, hogy elnöke, dr. *Váradi* Antal, növendékeit ott baletprodukciók és egyéb előadások keretében szerepeltesse. *Reich* Miklós kárhözjátja, hogy ily győren jöttek alkalmazottak a gyűlésre és azt tartja, hogy az alkalmazottak legnagyobb ellenségei maguk az alkalmazottak. *Magyar* Miklós határozati javaslatban *Hegedüs* miniszter iránt való bizalmatlanságnak ad kifejezést, mert csak a miniszter az oka a bajoknak. *Angelus* Dezső azt szeretné, ha az alkalmazottak maguk között békét létesítenének, míg *Fischer* Károly azt hangoztatja, hogy a társadalomtól semmi jót sem várhatnak és az alkalmazottaknak csak egy igaz barátja van: a szakegylet. Es míg ezek az urak így szavalnak, *nyolcszáz* több kérvény érkezett be a segítő-bizottsághoz mely már eddig is mintegy száz kérvényt elintézt, vagy négyezer koronát kiosztott és tizenégyezer koronát gyűjtött nyolc nap alatt a további kiosztásra.

— **A temetés.** A dob-utcai rablőgyilkosság áldozatát, *Müller* Terézt tegnap temette el a Chevra Kadisa-egyet az új zsidó temetőben. Az áldozat holttestét huszonnegyedikén este adták ki a törvényszéki orvostani intézetből az egyletnek és még éjjel kiszállították a temető halottasházába. A temetési szertartás tegnap délelőtt 11 órakor ment végbe, amelyen a szerencsétlen leány barátnői közül sokan résztvettek. Eljött az apja is messze falujából és zokogva borult a fekete koporsóra. A temetést dr. *Weisz* Mór lelkész végezte, azután leeresztették a koporsót a földre.

— **Lakásfosztogatások.** A karácsonyi ünnepeket felhasználva a tolvajkulesok lakásfosztogatók is, és több lakást kifosztottak. Így *Gróf* Lajos marha-kereskedő *Lónyay*-utca 22. számú lakását nyitották fel, ahonnan 700 koronát ért arany- és ezüstmenték vittek el. Tolvajkulesok jöttek még *Vári* István koszmáros *Dévény*-utca 1561. számú lakásában, ahonnan 252 koronát tartalmazó vasládát loptak el. *Ignáti* Antal hentes *Rottenbiller*-utca 24. szám alatti lakását is felnyitották tolvajkulesokkal s 380 korona készpénzt, 100 koronát ért női aranyórát és több egyéb ékszert vittek el. A rendőrség nyomozza a garázdálkodó lakásfosztogatókat.

— **Az alkohol áldozata.** A szesz italok mértékletlen élvezetének két áldozata lett ma a fővárosban. Mindkettő az intelligensebb osztályból való szenvedélyt. A Károly-köruton ma délután egy intelligens kinézésű fiatalember nagy lármával botorkált végig. Eleinte azt hitték róla, hogy hirtelenében megőrült. Egy rendőr vette pártfogásába s bevitték a VII-ik kerületi kapitánysághoz, ahol *nemsokára meghalt*. Kiderült, hogy *Faragó* Miklósnak hívják, szüci születésű 24 éves jogász. *Faragó* Miklós intelligens

családból származik, gimnáziumot végzett, majd jogász lett s tavaly szolgált le az önkéntesi évet. Pár évvel ezelőtt már az ivásnak adta magát s állandó alakja volt az éjjeli mulatóhelyeknek. Később egyre züllött s a pálinkásboltokba jutott, ahol a napzasmosokkal együtt itta a pálinkát. Annnyira jutott már, hogy a családja kitagadta s mit sem akart tudni róla. Ma reggel a téli kabátját zálogosította el hat koronáért, és ezt a pénzt mind megitta. Délután azután — mint a rendőrvos megállapította — kitört rajta a delirium tremens és megölte. — A másik áldozat Wagner Julia magánzónó, aki az Elemér-utcában lakott. Ő is nagyon szerette a szesz italokat. Ma délután társaság volt nála és ő alaposan becsipett. Egyszer csak rosszul lett, úgy annyira, hogy a mentőket kellett hívni hozzá. A mentők a Rókus kórházba akarták vinni, azonban Wagner Julia az uton a kocsiában meghalt.

— **Szerelmi dráma.** Hajduböszörményben Szabó Kálmán fődrászeged valami csekélység miatt össze-szóalkozott kedvesével, Monori Rózával. E miatt egy elkeseredett, hogy mérget ivott és most élet-halál között lebeg. Mikor a leány ezt meghallotta, apja forgópisztolyával mellette lötte magát. A golyó tüdejét roncsolta szét és néhány napi kínfodás után megölte.

— **Megölte az apját.** Ebergőz sopronmegyei községben karácsony reggelén meggyilkolta találták Szabó Imre gazdát. A saját fia gyilkolta meg, aki borzalmas tettének elkövetése után megszökött. A csend-ország üldözi.

— **Rendőri hírek.** Maraga Lipót honvédelmi-terti szolga ma délelőtt a Margit-körút 25. sz. ház előtt leugrott a villamosról, még mielőtt a kocsit megállt volna. Eközben eltörte a bal lábát. — **Morgenstern Ignác** szabó Garay-tér 13-14. szám alatti üzletében tegnap tűz támadt s több ruhadarab elégett. A VII. kerületi tűzörség oltotta el a tüzet. — **Szalay Viktória** 20 éves cseléd tegnap az U-utca 12. számú ház harmadik emeletéről leugrott. Haldokolva vitték az Üllői-uti klinikára. — **Ertl Antal** 25 éves gyári munkás és **Kurcz Mór** mázolósegéd a Százház-utca sarkán összeverekedett. Kurcz a zsebkésével nyakon és melibe szurta Ertit, akit haldokolva vitték a Rókusba.

(x) **Csuz és közevény** ellen elismert legkötönybb szer a **Zoltán-jéle kenőcs.** Ara 2 korona. Zoltán Béla gyógytárában, Budapest, V., Sétány-utca és Szabás-utca sarkán.

(x) **Kérjünk mindent F. M. K. E. vagy E. K. E. gyűjtőt.**

(x) **Tartalékos tisztok** legnagyobb bizalommal fordulhatnak egyenruhák beszerzése végett **Tiller Mór és Társa** intézetéhez, Budapest, IV. Váci-utca 35.

(x) **Bérlőjegyekhez** szükséges fényképeket jó és tartós kivitelben néhány óra alatt készít Rivoli fényképezési műterem, Kerepesi-ut 30. Sikertől felvételek borus időben és esti órákban is.

Sikkasztás a városi villamosnál.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, december 26.

A Budapesti Városi Vilamos Vasut-Társaságnál ez év szeptember 30-án — mint annak idején megirtuk — nagy sikkasztás történt. Ennek a sikkasztásnak következményeként ma újabb letartóztatás történt a fővárosban: **Bérecy Béla** rendőrkapitány ma letartóztatva a társaság volt főkönyvelőjét, **Steckler Henriket**, aki nemcsak hogy bűnrészes volt a dologban, de meg is akarta zsarolni a társaságot, amely a Hoffer-féle sikkasztás után elboosította szolgálatából. Az érdekes bűnyűnek ez a fordulata nagy feltűnést kellett azokban a körökben, ahol Steckler ismerték.

Szeptember 30-án történt, hogy **Hoffer Adolf**, a városi villamos vasut társaság főpénztárnoka 53.000 koronát vett fel a társaság részére az angol-osztrák banknak az október elsején esedékes fizetések fedezésére. Hoffer a pénz tárcájába tette s betét a Ferenc József-téren lévő illemhelyre, ahol rosszul lett, úgy hogy a mentők vitték a lakására. Eközben azonban a pénztárcája, az 58.000 koronával együtt eltűnt a kabátja zsebéből. A megindított vizsgálat során csakhamar kitudt, hogy **Hoffer a gutaütést csak szimulálta** s hogy ő maga tüntette el az 58.000 koronával együtt a pénztárcáját, összejátszva egy **Rosner** nevű brassói emberrel, akinél az eltűnt pénzt meg is találták. **Hoffer** a vállaltások során egy alkalommal azt a vallomást tette, hogy a sikkasztási komédiában **büntársa volt Steckler Henrik, a városi villamos vasut társaság főkönyvelője is.** Vele együtt főzték ki a sikkasztás törtévé s Steckler adta neki azt a tanácsot, hogy gutaütést színleljen, mert így ki van zárva, hogy őt gyanúsítani mennek a pénz elsikkasztásával. Bevallotta Hoffer azt is, hogy **Steckler lakásán heteken keresztül bujtak az orvosi könyveket és tanulmányozták a gutaütés tüneteit, sőt nem egyszer el is próbálták egymás előtt azt a színtáncot, amelyet szeptember 30-án a Ferenc József-téren rendezett. Mikor azután**

már jól begyakorolták, hozzálátták a terv keresztül-viteléhez. Hogy ez miként sikerült, azt annak idején bőven megirtuk.

Steckler a rendőrség kihallgatta a dologban, de ő **tagadta, hogy bűnrészes volna a Hoffer-féle sikkasztásban.** Azt mondta **Bérecy kapitány** előtt, hogy az egész csak **bosszu műve.** Steckler — bár még ekkor nem lehetett pozitív rábizonyítani a bűnrészeséget — a társaság felügyesztette állásától, azonban a fizetését egyelőre meghagyták neki. Később, mikor egyre több gyanuok merült föl ellene, a társaság azt az ajánlatot tette neki, hogy nem tesz ellene bünvádi feljelentést, ha önként lemond az állásáról és külföldre távozik.

A bűnrészes főkönyvelő, aki mindössze 30 éves, bajai születésű, nős fiatalos — nem ment bele a társaság ajánlatába hanem **zsarolási kísérletet tett a társaság ellen.** Kijelentette, hogy nem mond le állásáról, hanem ha elboosztatják, leleplezi a társulat üzleti dolgait s egy röpiratban nyilvánosságra hozza mindazokat a könyvelési szabálytalanságokat, amelyeket ő — szerinte felelőssévaló tudtával — évek óta elkövetett. Azt hitte, hogy ezzel a merész lépésével sikerül ráijesztenie a villamos társaságra.

Steckler még védője dr. **Vászonyi Vilmos** országyűlési képviselő sem tudta kapacitálni lemondásának benyújtására. Időközben aztán rájöttek arra, hogy **Hoffer** a bűnös komédia eljátszásán kívül még sikkasztott is, mindössze 6000 koronát ugyan, de ez most már annyira súlyosította helyzetét, hogy nem remélhetette többé a bünvádi feljelentés visszavonását, amelyre a társaság hajlandónak mutatkozott akkor, amikor az eltüntetett 58.000 korona megkerült.

Kitűnt a vizsgálat során, hogy a sikkasztásban **Steckler** részes volt és a társaság most már a zsarolással fenyegetődző főkönyvelőt főjelentette a rendőrségnek sikkasztás és zsarolás kísérlete miatt.

Bérecy Béla rendőrkapitány ma délelőtt egy fogalmazó és két detektív társaságában házkutatást tartott Stecklernek a Zsigmond-utca 12. II. emelet 6-ik szám alatt levő lakásán. Steckler éppen otthon találták s az ő jelenlétében tartották meg a házkutatást melynek során nemcsak a zsarolásra, hanem a Hoffer-féle sikkasztásra vonatkozólag is több kompromittáló iratot találtak. A házkutatás eredménye után **Bérecy kapitány** Steckler magával vitte a főkapitányságra és vallatásra fogta.

Steckler még most is állhatatosan tagadja, hogy része volna a Hoffer-féle sikkasztásban s azt hangoztatja, hogy **Hoffer** bosszúból fogta rá a bűnrészeséget, azonban a kihallgatás során annyit terhelő bizonyíték merült föl ellene, hogy **Bérecy kapitány** elrendelte letartóztatását kétféle sikkasztás és zsarolás büntetékének kísérlete miatt.

Steckler a főkapitányság fogházában egy magánzárkában helyezték el s holnap átkísérik a királyi ügyészséghez.

FŐVÁROS.

(*) **Eladósodott tisztviselők.** Már a költségvetés tárgyalásakor kívánta az egyik főszólaló fővárosi bizottsági tag, hogy az olyan tisztviselőket, akik el vannak adósodva, kötelezzék adósságaiknak bizonyos záros határidő alatt való rendezésére, vagy pedig, ha ez nem sikerül, bocsássák el a szolgálatból, mert az olyan tisztviselő, akit folytonosan zaklatnak a hitelezők, nem végezheti el rendesen a feladatát és kísértéseknek is ki lehet téve. **Halmos János** polgármester most, a régebbi elhatározásokhoz képest, szigorú hangon tartott körrendeletet illesztve a fővárosi hivatalok összes vezetőihez, főszólítva őket, tegyenek hozzá jelentést mindazokról a tisztviselőkről, akik el vannak adósodva. Tudatja egyuttal, hogy az ilyen tisztviselőknak az 1902. évi december hónap 31-ikéig terjedő határidőt engedi az adósságok tisztázására. A kik ezt meg nem teszik, azokat fejelemi uton fogják elmozdítani az állásukból.

(*) **A munkástanok segélyezése.** A tanács főhivata az I-X. kerületi előjáróságokat, hogy tegyenek jelentést az iránt, miként kívánják főosztani azt a 20.000 koronát, amelyet a közgyűlés a munka nélküli levők segélyezésére megszavazott s tegyenek javaslatokat arra nézve is, hogyan akarják az ingyenes ebédjegyek kiosztását végezni s hogy mennyi népkönyhai ebédjegyre lesz szükség. Főhivata a tanács külön a II. és III. kerületi előjáróságokat, hogy a II. kerületbeli szegényház-utcai hajléktalanok menedékhelyében berendezendő foglalkoztató-műhelyre vonatkozólag tegyenek előterjesztést, még pedig annak a figyelembevételével, hogy ezt az intézményt nagyobb munkákkal lássák el s terjeszték ki az intelligens elemekre is. Egy fővárosi polgár, a VII. kerületben, ingyenesen hajlandó a háztelkét arra a célra átengedni, hogy ott foglalkoztató műhelyt állítson a hatóság. A tanács főhivata a VII. kerületi előjáróságot, hogy lépjen az ajánlatot tevővel érintkezésbe s a történet megállapodásokról tegyen jelentést.

(*) **Pályázat alapítványra.** A Flesch Mór és Mária nevű levő alapítvány kamataiból ezúttal a főváros hatóságánál alkalmazásban levő két szegényorsu hivatalnok pályázhatik. A kérvényeket 1902. évi január 3-ikéig lehet benyújtani, a tanács iktató-hivatalában.

(*) **Munkás-egyesületek megvizsgálása.** A kerületi előjáróságok most terjesztik be a tanácshoz a munkás-egyesületek megvizsgálásáról szóló jelentéseiket. A vizsgálat főleg arra terjed ki, vajon ezek az egyesületek nem működtek-e szocializmus irányban. Az előjáróságok jelentéséből kitudt, hogy az egyesületek valamennyien alapszabályszerű magatartást tanúsítottak s csak kisebb hiányok voltak tapasztalhatóak, amelyeket rövid uton lehetett pótolni.

SZÍNHÁZ, ZENE.

** **Felekiné kitüntetés.** Karácsonyi számunkban cikket közöltünk, amely **Felekiné Munkácsy Flóra**-nak, a Nemzeti Színház nyugalomba vonult művésznőjének kitüntetésére vonatkozik. A cikknek visszhangja támadt kétféle felől is. Maga az érdemes művésznő és azonkívül gróf **Festetics Andor**, a vidéki színeszet országos felügyelője levelet küldött hozzánk. A levelek, amelyek egymely félreértés eloszlására valók, itt következnek egész terjedelmükben:

A **Budapesti Napló** december 25-iki számában egy közlemény jelent meg rólam, melyből úgy látom nem jól értelmeztek szavaimat. E félreértés eloszlására végezt sietek kijelenteni, hogy én végtelen boldognak érzem magamat ezen királyi kitüntetés által, s áldom azokat, kik azt eredményezték s méltónak tartottak reá: **Széll Kálmán** ő kegyelmességét és gróf **Keglevich István** intendáns ő kegyelmességét.

Budapest, 1901. december 26.

Felekiné Munkácsy Flóra.

Tekintetes szerkesztő ur!

A **Budapesti Napló** karácsonyi számának **Felekiné a kitüntetéséről** címmel megjelent közleményében a nyugalomba vonult művésznő az én csekély személyemet is aposztrofálja és egy olyan nyilatkozatot tulajdonít nekem, amely — ha tettem volna — úgy tüntet föl, mintha azzal az egész női nemet, különösen pedig a színésznőket akartam volna megsérteni.

A művésznő nyilatkozata szerint tudniillik akkor, amikor még a Nemzeti Színház igazgatója voltam, nyugalomba vonulása idején hozzáam intézett azon kérésére, hogy adjunk neki legalább annyit, amennyire **Szigeti Józsefnek** van (3000 forint), azt feleltetem volna, hogy „egy nőnek nem kell annyit, mint egy férfinak”.

A művésznő aztán hozzáfűzi azt a megjegyzést: „ezt a különös szempontot meg is köszöntem a női nem nevében.”

Látványl, hogy a művésznő ez állítólagos kijelentésemet úgy magyarázza, mintha azzal a női nemet akartam volna megsérteni.

Hogy ezelőtt három vagy négy évvel miket mondhattam a művésznőnek: arra valóban nem emlékezhetem vissza. Hiszen sok levelet váltottunk, sokat tárgyaltunk e kérdésben akkor.

De hogy ezt nem mondtam, azt határozottan merem mondani, mert hízlek magamnak azzal, hogy nem mondom olyakat, amiknek semmi értelmük sincs; nincsen értelme különösen akkor, ha a női nem ellen irányzott sértést akarnak belemagyarázni.

Könyörgöm, hogyan illethetnem volna ilyen sértéssel egy negyvenötévi szolgálat után nyugalomba vonuló, fenségesen szép, őszhajú matronát, mint **Felekiné**?

Sohasem sértettem nőket, művésznőket sem, a Nemzeti Színház női tagjainak egyikét sem, soha!

Nem látom szükségeseink, hogy ezt bizonyítsam is.

Eppen ezért nem is maradt lelkemben megváltásomkor a legparányibb keserűség sem, mert meg voltam győződve arról, hogy nem mondanak utánam semmi rosszat.

Egyébként a művésznő nyilatkozata helyreigazításra is szorult, mert tévedésen épült föl. Talán nem is ő tévedett; valószínűleg rosszul értették meg őt.

A művésznő — így hangzik a nyilatkozat — csak egy kérés teljesítését várja még, nyugdíja felémelését, mert lehetetlennek tartja, hogy 47 esztendő színészkedésének 1500 lrt nyugdíj legyen az eredménye; bizakodik abban, hogy ma humánusabb, igazságosabb álláspont foglalnak el ilyen kérdésekben.

Legyen szabad tisztelettel megjegyznem, hogy a nyugdíjat nem a Nemzeti Színház igazgatósága, hanem a teljesen autonóm nyugdíjintézet kormányzó választmánya, közgyűlése, illetőleg az intézet szabályrendeletei szabják meg és biztosítják. Tudommal ez idő szerint évi 1500 forint a maximális nyugdíj, ezt élvezti **Felekiné**, ezt élvezti **Szigeti József** is s ennél nagyobb nyugdíjat ma senkinek élvezhet, ha pedig mégis élvezhetne, azt semmiestre sem köszönhetné a művésznő az igazgatóság fokozottabb humanitásának és igazságosságának.

Másról van hát szó.

A művésznő nyugalombavonulásakor, ami még elbucosása előtt történt, még az én előterjesztésemre kinevezett a Nemzeti Színház tiszteletbeli tagja is, s mint ilyen — nyugdíján felül — évi 1500 forint tiszteletdíjat is élvez a Nemzeti Színházról.

Mint nyugdíjazott és tiszteletbeli tag szintén az én előterjesztésemre, s a művésznővel és a nyugdíjintézet történet megállapodások értelmében szinpad működését sem kellett teljesen megszüntetnie s minden egyes fellépésért 50 forint felület díjjal honoráltatott; 20 vagy 25 fellépés biztosítottat is neki két

éven át s így évi 4000, vagy 4500 forintot élvezett egészen addig, amíg véglegesen elvonulását el nem határozta. 3000 forint pedig élethossziglan biztosított részére.

Ennyit állt módomban énnekem tennem a művésznőért, nem humanitásból, hanem kiváló érdemeinek kötelességszerű és lehetséges elismeréseként.

A művésznő kívánsága tehát alighanem az, hogy az ő tiszteletjára emeltessek föl legalább annyira, mint amennyi Szigeti Józsefnek van, vagyis 3000 forintra.

Művészi érdemek összehasonlításába nem bocsátkozom. Ha a mai igazgatóság és a belügyminiszter úgy véli, hogy én a művésznő érdemeit kevéssé tartalom: bizonyára fogunk rá módot találni, hogy elégtételt szolgáltatassanak neki.

És ennek ösztönén fogok örüvendeni, mert bántana az a tudat, hogy emlékeim derüljére éppen csak én ettem meg egy sötét foltot.

Fogadja ezek után t. szerkesztő ur kiváló tisztelem nyilvánítását, amelytől maradtam

Budapest, 1901. évi december hó 26-ikán

készséges hiva

Pesties Andor,

a vidéki színeszet orsz. felügyelője.

**** Népszínház.** Karácsony két napján a Népszínház két népszínmű- és két operett-előadására négyezer telt meg zsúfolásig a nézőtér. A két délutáni előadásra — *San Toy* és *A jalu rossza* — százával vonultak be a gyermekes családok s a széksorok és páholy-künyöklők telve voltak úde, ragyogó gyermekarcokkal. Az esti előadásokon — *Flórián szereleme* és *Katalin* — szintén jelenlékeny volt a kicsinyek száma. Hogy *Blaha Lujza* asszonynak, *Küry Klárának*, *Zilahiné S. Vilmának* és a többi közreműködőknek bővebben volt részük a tapsokban, mint bármely más alkalommal, az csak természetes. — Holnap, pénteken, *Bokor József* történelmi népszínműve, a *Kurucz-furjang* kerül színpadra új betanulással és szereposztással, a női főszerepben *Blaha Lujza* asszonynyal, ki vasárnap délután a *Tót leányban* lép föl. Szombaton és vasárnap este a *Katalin* kerül színpadra *Küry Klárával* és *Zilahiné S. Vilma* asszonynyal.

**** Az Operaház kegyelele.** A m. kir. Operaház igazgatósága abból a célból, hogy egykori oszlopos tagjainak, a minap elhunyt *Perotti Gyulának* tetemét a családi sírboltba szállíthassa s a kiváló énekesnek emléket állíthasson, hétfőn, e hó 30-án bérletszünetben színpadra adta, amelyben az elhunyt művész egykor legszebb sikereit aratta. A kormány megengedte, hogy az előadás tiszta jövedelmét e kegyeleles célra fordítsák. Az Operaház összes művésznői és művészei pedig anyagilag is szolgálni óhajtván a kegyeleles célt, mindannyian lemondtak fellépti díjukról. Jegyek a hétfői előadásra, amelyben *Ney Hermina* és *Wyns Sarolta* vendégművésznők is közreműködnek, már most váltható a jegypénztárnál, ahol az esetleges feltűnéseket különös hálaival fogadja s hirteligen nyugtázza az igazgatóság.

**** Az Operaházban** holnap, pénteken, nem tartanak előadást, de a Várszínházban a *Biblisz embert* adják, a főbb szerepekben *Kaczér. Valent, Berts, Lukács, Déri, Beck, Szendrői, Dainoki, Várady S., Korni* és *Gábor* közreműködésével. A jövő évi bérleti előjegyzések most folynak az Operaház irodájában. Az igazgatóság ez uton is felhívja a közönség figyelmét arra az újításra, hogy az I. emeleti páholyok bérletára a tavalyhoz képest körülbelül 12%-al olcsóbb a jövő esztendőben.

**** Pálmái Ilka** — sajtóhíbéval. A sajtóhíbék ördögöcskéjéről közismertes dolog, hogy nem alszik, hogy is aludhatnék hát akkor és ott, amikor és ahol egy operett-díváról van szó, pláne, ha ez az operett-diva *Pálmái Ilka*. Elmondtuk róla azt az intimitást, hogy mielőtt hálószobába ment volna a *Grünwald*-féle szanatóriumban, egy lenge hálókötösben beleültették egy mérlegszékbe és megmérték a súlyát: 62 kilo volt s amikor a napokban befejezte hálószobájának ismét megmérték és... itt lábatlankodott bele a dologba a sajtóhíbék ördögöcskéje. Elcsent a diva súlyából két teljes kilót, amit elvégre is nem lehet szó nélkül hagyni. A mérleg nyelve ugyanis, mikor a divát ugyanabban a lenge pongyolában a múlt napokban újra megmérték, 64½ kilót mutatott. *Pálmái Ilka* tehát négy hét alatt nem ¼, hanem két és fél kilóval lett gömbölydedebb, ahogy ez a *Vígszínház* holnapji pénteki előadásán észrevehető is lesz rajta...

Az előadásról a *Vígszínház* igazgatóságától különben a következő kommunikát kapjuk: A *Vígszínházban* holnap, pénteken is két előadás lesz. Este a *Pillangó kisasszony* és a *Szenes leány, szenes legény* kerül színpadra *Pálmái Ilkával*, akinek ez lesz az első fellépte hosszabb szünet után; délután pedig *A szóbát* adják. *Hennequin* és *Duval* nagyszerű bohózatát még csak néhányszor adhatják, mert a január elején kezdődő magyar ciklus egyelőre le fogja szorítani a műsorról.

**** A karácsonyi étem** — a gyermekeknek. A *Nemzeti Színház* igazgatósága elhatározta, hogy a *Karácsonyi étem* december 31-én. Szilveszter-napján előadja a gyermekek számára délután öt órakor. E rendezés bérletnyamos előadás helyeire a szokottak, de minden felnőtt színházlátogató a maga helyére egy gyermeket is hozhat, azonkívül két gyermek számára egy hely váltható. Jegyek már holnapról, péntektől kezdve kaphatók a Nemzeti Színház pénztárnál.

**** A csepürágók.** Holnap, szombaton mutatja be a *Magyar Színház* *Bálint Dezős* és *Makai Emil* fordításában *A csepürágók* című operettét. A poétikus dalmakokban bővelkedő operett igaz gyönyörűségére lesz a finom és nemes zene barátnak. A *Magyar Színház*, amely e szombaton legjelentősebb sikerét is francia operettel aratta, bizalommal tekint a *csepürágók* bemutatására, amelynek ugy zenéje mint meséje és tarka látványossága maradandó sikert ígérnek. A cse.ekemny központjában a *Ledofsky Gizella* által személyesített *Suzanne*, egy ifjú komédiásleány áll. A darab szereposztásában némi változás állott be,

amennyiben *Sziklainé* szerepét *Dóry Margit* játssza, a családi gyász miatt akadályozott művésznő helyett.

**** Vidéki színeszet.** A szabadkai színházban *Pesti Ildás* Lajos színtársulata játszik a közönség nagy érdeklődése mellett. A társulat jelesebb tagjai: *Sz. né Kállay, Tarján Irma, Szőgyi Nina, Gerlaky, Szigeti, továbbá Baróthy, Szabó, Ferenczy, Falussy* és *Tóth*. A minap *Abonyi Árpád* *A mikolai bíró* című népszínművét játszották nagy sikerrel, zsúfolt ház előtt.

**** Érdekes debüt.** A nagyváradi *Szigligeti-Színházban* érdekes debüt lesz hétfőn. A város előkelő társadalmához tartozó úri leány, aki az ottani bálók ünnepeit királyinője volt. *Eleméry Klárka* teszi meg első színpadi kísérletét a *Nebántsvirág* cimszerepében. A debüt-t, természetesen, a legnagyobb érdeklődéssel várják Nagyváradon.

**** Tolstoj fiának darabja.** *Tolstoj Leó*, a világhírű orosz író fia *Bolondos éjszakák* című új drámát írt, mely a moszkvai színházban történt bemutatóján a legalaposabban megbukott.

**** Hangverseny a Telefon Hírmondóban.** Ma pénteken este fél kettő órakor házihangversenyt rendez a Telefon Hírmondó előfizetőinek szórakoztatására. Közreműködnek a hangversenyen: *Pogán Leona* és *Radó Ilona* úrnők, *Balla Miklós, Dajka Balázs, Oláh Lajos* és *Eöri Szabó József* úr. A hangverseny után tíz óráig az est folyamán érkezett legújabb híreit olvastatja fel a beszélő újság, majd 10—11 óráig cigányzene lesz hallható a kagylókön keresztül, melyet az Élete- és Émke-kávéházról közvetít a Telefon Hírmondó.

SPORT.

***. Football.** Az utolsó mérkőzést, melyet a karácsonyi enyhe idő tett lehetővé, tegnap rendezte a *Magyar Labdarúgók Szövetsége*, a *Budapesti Sport Klub* és *33. Football Klub* I. csapatai között. Az előbbi az I. osztályú csapatok tornáján utolsó lett, az utóbbi pedig a II. osztálybeli csapatok között legerősebbnek bizonyult és mint ilyet az I. osztályban megilleti hely, ha leveri az első osztályú bajnoki mérkőzésekben leggyöngébb eredményt elért csapatot és viszont a levért első osztálybeli csapat II. osztályú lesz. Ez a két csapata mindenestre fontos kérdés igen élvezetes és változatoságában érdekes játékok eredményezett. A nagy közönség buzditásai közt lefolyt match, bár eredménytelen volt, mégis a B. Sp. K. időlényéről tett tanúságot. Az érdeklődők örömmel látták, hogy a B. Sp. K. szép játékaival és kiváló lábtechnikájával nagy haladást mutatott be s nem lehetetlen, hogy csirájában a jövő egyik legerősebb csapatát nem bírta legyőzni a 33 F. C. jóhírű csapata. A bíró *Herczeg Edé* (M. U. E.) volt, ki nem győzte a „33 F. C.” szabálytalan játéka miatt a játékok a második halle tizhárom leütőjűni. Az erőszakosság a játékokban mindig a gyöngeség jele s a B. Sp. C. megérdemelte a közönség rokonszenvét fair játékaért. Az eredmény 0:0. A Sport Klub tagjai közül kitűntek *Weidinger, Müller Varhanek, Juhász*. A 33-sok közül *Novotny, Gillemot, Dépold*.

REGÉNY.

TÜZZEL-VASSAL.

Írta: SIENKIEWICZ HENRIK

(20)

Ő saját tapasztalatából tudta, hogy Jeremiással nem jó kikötni. Szépen bánt Bohunnal, vigasztalhatta, csitította, és mikor a szerencsétlen vezér lázba esett, ápolta és gyógyította és vigyázott rá, mint a szemé világára.

Ezalatt a herceg négy lovagja, miután a környék lakosságát megfélemlítették és engedelmességre fogták, szerencsésen megérkezett Jarmolinébe, hogy egy pár napig ott vesztgeljen, kipihentesse az embereket és a lovakat. Mikor elszállásolták magokat, sorban beszámoltak arról, a mit végeztek. Barátságos poharzás és beszélgetés közt könnyítettek a szívükön.

Sagloba azonban alig engedett mégis is szóhoz jutni. Nem akart senkit sem végighallgatni, de azt kívánta, hogy őt hallgassák és be is igazolta, hogy ő tud legtöbbet beszélni.

— Barátaim! szól, fogságba estem, az igaz, de a szerencsekereke forog. Bohun egész életében győzedelmeskedett, de ma mi megvertük. Ez rendszeren így történik a háborúban. Ma te fűtyülsz, holnap pedig neked fűtyülnék. De az Isten megbüntette Bohunt, amiért ránk, akik az igazak álmat aludtunk, haddal ütött és olyan gyalázatosan ébresztett föl. Hóhó! Azt hitte, hogy a mooskos szájjával engem megijeszít, de mondhatom nektek, hogy mikor kikezdem vele, rögtön elvesztette minden bátorságát, zavarba jött és kicsacsogott olyan dolgokat is, amit maga sem akart. Ha Mihály és én nem verjük meg Bohunt, Longinus se táncoltatta volna meg és Skrzetuski sem. Végre — ha mi valamennyien nem tudtunk volna

vele elbánni, ő bánt volna el velünk — és ki kezdte meg az egészet? Ki járt jó példával elől?

— Ah, te olyan vagy, mint a róka, szolt Longinus, itt csóválod a farkadat és amott kisorsranzs s mindig kihuzod magad a csapdából.

— Csak az ostoba vadászkutya szalad a fark után és nem talál semmit, elvesztve a nyomot. Hány embered esett el?

— Talán tizenkét ember, néhányan azonban megsebesültek.

— És te, Mihály? Hány embert vesztettél?

— Harmán körül.

— És te, ezredes?

— Annyit, mint Longinus.

— En magam kettőt. Most mondjátok meg magatok, hogy ki volt a legjobb vezér? Lájtátok, így áll a dolog. Miért jöttünk ide? A herceg parancsából, hogy híreket szerezzünk Krsywonos felől. Nos hát, én egyetmást meg is tudtam felelő, még pedig a legjobb forrásból, Bohuntól magától. Megtudtam, hogy Komnienie mellett táborozik és hogy fél és odébb akar állani. De tudok ám még egyebet is, ami néktek nagy örömet fog szerezní és miről eddig nem is szóltam nektek, mert azt akartam, hogy együttesen tanácskozzunk róla. Nem is voltam eddig egészséges, mert a fáradalmak nagyon megviseltek és azok az átkozott kötelek tönkretették belső részeimet. Azt hittem, a guta fog megútni.

— Beszélj, az Isten szerelmére, — kiáltott Wolodyjovski. — Megtudtál valamit a mi szegény eltűnt hercegnőkről?

— Ugy van, az Isten adjon neki boldogságot, — szolt Sagloba.

Skrzetuski fölpatant, de azonnal visszaült a helyére s most oly mély esőnd lett, hogy a légy dongása is hallható volt, míg végre Sagloba ismét megszólalt:

— Ó éi, biztosan tudom. Bohun kezei között van. Barátaim, mondhatom nektek, hogy ocsmányok azok a kezek, de az Isten bizonyára sem engedte meg, hogy szegény és gyalázat érje a

lányt. Maga Bohun mondta ezt nekem; és ő bizonyára nem üz gunyt a szerelméből.

— Lehetséges? Igazán azt mondta? — kérdezte Skrzetuski lázasan.

— A villám sújtson le, ha hazudok, felett Sagloba komolyan. Ez az ügy előttem szent. Hallgassátok, mit mondot nekem Bohun, mikor gunyolódni akart velem. Ezt mondta: micsoda, hát azt gondoltad, hogy valami paraszt részére viszed a lányt Barba? Hát paraszt vagyok én, hogy erőszakot kövessék el rajta? Nem illetem engem, hogy Kijewben tartsam meg az esküvőmet és hogy a nép daloljon és háromszáz gyertya égjen a tiszteletemre? — hiszen hetman vagyok. A lábaival toporzékol elöttem és kést forgatott a szemem előtt, mert azt hitte, hogy ezzel megméríti, de én megmondtam neki, hogy a kutyáját íjesszesse.

Skrzetuski már magához tért. Az arca felvidült és a remény, az öröm, de a bizonytalanság is váltakozott rajta.

— Hol van hát Helena? Hol? kérdezte idegesen. Hogy áldjon érte az ég: azt is megtudtad?

— Azt ugyan nem árulta el, de az okos embernek elég a célzás is. Gondoljátok meg, barátaim, hogy ő folyton gunyolt engem, mielőtt feldühösítenem, de azt is mondta, hogy legelőbb elvezet Krsywonoshoz, meg hogy szívesen meghívna a lakodalmára, de most háborus a világ, az esküvője tehát egy kissé messze van még. Figyeljetek ide, barátaim: az esküvője kissé messze — tehát van még időnk. Aztán figyeljetek csak: először Krsywonoshoz, aztán az esküvőre; a lány tehát semmiesetre sincs Krsywonosnál, hanem valahol messzebb, ahova a háború még nem hatott el.

— Te aranyos ember vagy, kiáltott fel Wolodyjovski.

(Folytatása következik.)

Nyiltér.

Dr. FABINYI J.

specialista — volt kórházi szakorvos
rendel NEMI BETEGSÉGEK ellen
d. o. 9-3-ig; este 6-8-ig
Bpsten, Erzsébet-körút 12., főemelet.

Az e rovat alatt közöltéknek sem tartalmáért, sem alakjáért
nem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK.

Florenz, december 26. Az erős esőzések miatt az Arno kilépett medréből és Signa környékén a földeken némi kárt okozott.

Athén, december 26. Egy gyűlés, melyet disszidens-diákok hívtak egybe, több szónok beszéde és az evangélium fordításának elvégzése után, elfogadott egy rosszalást kifejező határozati javaslatot. Incidens nem fordult elő.

Madrid, december 26. Lizaboni jelentések szerint híre jár, hogy miniszterválság tört ki. Villiena, a portugál bankormányzója bizatik meg valószínűleg a kabinetalakítással.

Szofia, december 26. A helyzet még mindig tisztázatlan. A bankképviselők elutaztak. A kormány még nem adta be lemondását.

Vilmos császár Gothában.

Gotha, december 26. Vilmos császár délben Jámor Ernő herceg születésének 300 éves évforduló ünnepé alkalmából ideérkezett és Lipót Károly Edvárd herceggel és Ernő hohenhoh-langenburgi örökös herceg kíséretében Friedenstein-kastélyba ment.

Gotha, december 26. A Jámor Ernő herceg születésének 300-ik évfordulója alkalmából tartott ünnepen Vilmos császár a régens beszéde az válasza, hogy annál szívesebben tett eleget a meghívásnak, mert ebből a városból hozta feleségét, azt a drágakövet, mely lehetővé teszi neki, hogy nehéz tisztét betöltsse. A császár örömet fejezte ki a felett, hogy ez az ünnep egybeesik egy másik ünnepnappal, mely különösen alkalmas arra, hogy a szívet felmelegítse a béke és az egyetértés eszméjéért. Utalt a közel fekvő Wartburgra, ahonnan a Lutherál világhódító útjára indult és hangsúlyozta, hogy életének legfőbb célja Németország evangélikus egyházainak egyesítése. A császár azt az ohaját fejezte ki, hogy a mai nappól az áldás áradata ömöljék szét egész Németországon és fejedelmek és végül hurraht kiáltott a regenshercegre és a hercegnőre.

A szerb hadügyminiszter lemondása.

Belgrád, december 26. A szkupstina elfogadott egy napirendet, melyben sajnálkozást fejeztek ki a fölött, hogy két tisztet, akiket a múlt évben a haditörvényszék szabadságvesztés-büntetésre ítél, nem fosztottak meg egyúttal tisztirangjuktól. E napirend elfogadása következtében Milkovic hadügyminiszter beadta lemondását, melyet a király elfogadott.

Merénylet egy püspök ellen.

Konstantinápoly, december 26. Utólagos konzuli jelentések azt mondják, hogy a jelentett merénylet nem a monastiri bolgár metropolita, hanem a bibrei bolgár püspök ellen irányult. A tettesek nem voltak tagjai a macedon bizottságnak, hanem bibrei muzulmánok, akik meg akarták bosszulni Abdurraman bejt, azt a muzulmá előkelőséget, akit nemrégiben a macedon bizottság felbujtására meggyilkoltak. A bibrei mutesarif azt ajánlotta a püspöknek, hogy egy időre távozzék Bibréből. Gesov bolgár diplomáciai ügyvivő jegyzékére a portá azt válaszolta, hogy Ivanov bolgár katonát nem a török katonák, hanem a pomakok gyilkolták meg. Egyébként a vizsgálat ebben az ügyben még nincs befejezve.

A délafrikai háború.

London, december 26. Hír szerint a legközelebbi hetekben 20 üteg tábori és vartüzérséget visszavonnak Dél-Afrikából, mert az ágyuk nem bizonyultak eléggé mozgékonyoknak a mostani guerilla-harcban.

London, december 26. A veszteség-kimutatás szerint Damant ezredes oszlopából az e hó 20-án Tafelkop mellett vívott ütközetben három tiszt és 29 ember elesett, öt tiszt és 35 ember megsebesült.

London, december 26. A Reuter-ügynökség jelteti Pretóriából 24-éről: Azok közt a boerok közt, akik megadták magukat, terjedőben van egy olyan mozgalom, hogy a nationals scoutsokhoz csatlakozzanak és így a háború gyorsabb befejezését előmozdítják. Miután ezek a csapatok a legutóbbi időben kitűnő szolgálatokat tettek, engedelmek adtak arra, hogy két új osztályt alakítsanak keleti és déli Transvaal részére. Már 200 boer gyülekezett a magukválasz-

totta vezetők alatt. Delliens, a már működő osztályok egyikének vezetője, legutóbb önszántából egy éjjeli menetre vállalkozott és elpusztított egy boer tábor. Bruce Hamilton sikeres vállalkozásainál is közreműködött Cronje boer vezér.

Argentína és Chile.

Washington, december 26. A buenos-ayresi amerikai követnek ideérkezett távirata szerint megerősítést nyer, hogy Argentína elhatározta, hogy Chilével szemben fennálló követeléseinek kifizetését nem sürgeti, hanem beleegyezik abba, hogy a függőben lévő vitás kérdést a határok megállapításával megbízott bizottság elé terjeszti.

Páris, december 26. Az argentinia chilei viszályok mostani állásáról a Havas-ügynökség távirata Santiago de Chiléből tegnapi kelettel a következőket jelenti: Miután a chilei kormány megszakította a tárgyalásokat, ugyanez a kormány újabb javaslatokat tett, melyeket Argentína módosított. A chilei kormány hozzájárult az illető módosításokhoz. Az érte vonatkozó okmányt, hír szerint, ma este írják alá.

New-York, december 26. Buenos-Airesből érkezett jelentés szerint az ottani lapok abban a véleményben vannak, hogy az új jegyzőkönyv elhárítja a háború közvetlen veszedelemét, de nem nyújt garanciákat a jövőre néve. Mindkét részről a hadsereg folytatja előkészületeit. Chile elhatározta, hogy új erődítéseket állítanak fel Taleahocvas és Punta-Arenas mellett. A chilei szemátnyos ülésén a kormány felbaltalmazást kért arra, hogy 15 millió dollárt adjon ki védelmi célokra. Izgalmas ülés után elhatározták, hogy jóváhagyják egy kölcsön felvételét.

Brüsszel, december 26. Mint a Reforme jelenti, az argentinai köztársaság elnöke Barry Albertnek, az antwerpeni argentinai főkonzulnak e hó 24-ikén azt táviratozta vissza, hogy a kormány el van határozva, hogy fenntartja a békés viszonyt Chilével. A vitás pontokat kétségkívül még ma békésen elintézik. Mindenesre háborútól nem kell tartani.

Az angol hadiképzés reformja.

London, december 26. Lord Roberts rendeletet bocsátott ki, mely azt mondja, hogy tekintettel a hadviselésnek a legutóbbi időben tapasztalható kifejlődésére, a csapatok kiképzésénél az a szándék legyen irányadó, hogy azok alkalmasak legyenek ama kötelességeik teljesítésére, melyek a háborúra néve lényegesek és azoknak az embereknek, akiknek polgári hivatása nem engedi, hogy a legutóbbi időben behozott egy évi tábori kiképzésnek alávéssék magukat, a jövőben nem szabad megengedni, hogy az önkéntesekhez csatlakozzanak. Kisebb számu sereg jó hadi kiképzéssel előnyben részesítendő.

Harc egy perzsa rablóbandával.

Kalkutta, december 26. Egy angol haderő rohammal bevett egy erődöt Noviz (?) mellett Makranban, amely erődöt egy Perziából való rablóbanda tartott megszállva. Az angolok közül a rablókkal való harc közben három ember elesett, két tiszt és hat ember megsebesült. A rablók közül husz ember esett el, köztük vezérük is. Tizennégy rabló megsebesült, hatvanhárom fogságba esett. A rablóbanda most teljesen meg van semmisítve.

Közgazdasági táviratok.

London, december 26. Az államkincstár bevételai április elséjétől december 21-éig 84.119.778 fontra rugtak a múlt év megfelelő időszakának 77.191.567 fontjával szemben. A kiadások ugyanabban az időben 138.779.656 fontra rugtak a múlt évi 128.757.261 fonttal szemben.

Kimberley, december 25. (Reuter.) A De Beers-társaság részvényeseinek mai gyűlésén az elnök közölte, hogy a kimberleyi bányákból a lefolyt évben 3.300.000 font sterling értékű gyémántokat bányásztak. Még ha ezeket a bányákat beszűntetnék is, a társaság három más bányájában, ahol eddig csak keveset dolgoztak, a legközelebbi 144 évre a mostani színvonalon tarthatná lenn a termelést, Londonban soha sem volt kevesebb nyersgyémánt, mint e pillanatban. Azt hiszik, hogy a társaság a jövőben esélyesebb kiadások mellett többet produkálhat.

New York, december 26. (Terményföldes.) (Zárját.)
Gyapot: New Yorkban helyben — (8.9/16), dec.-re — (8.17). Márciusra — (8.24). New-Orleansban helyben — (8.1/16). — Petroleum: Stand white New Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphában 7.15 (7.15). Refined in Cases 8.30 (8.30). Credit Balances at Oil City 1.15 (1.15). — Zsír: Western steam 10.20 (—). Róne és Brothers 10.30 (—). — Tengeri irányzata szilárd. Decemberre — (—). — Januárra — (—). — Májusra — (—). — Júni irányzata igen szilárd. Piros ószi helyben — (—). — Decemberre — (—). — Márciusra — (—). — Májusra 86. — (—). — Juliusra — (—). — Gabona szállítási díja Liverpoolba 1. — (1. —). — Kávé: fair Rio 7. sz. 6.15/16 (6.15/16). Dec.-re 0. — (0.70) Márciusra 0. — (6.90). — Lászi: Spring Wheat clears 3. — (2.95). — Cukor: 3.1/16 (3.1/16). — On: 23.50

(23.47). — Éz: 13. — (13. —). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÖZGAZDASÁG.

A kisiparosok országos közgyűlése. Nagyszámú, impozáns volt a magyar kisiparosok mai közgyűlése. Zsufolóság megtelt a keresési-utí Adria-szöllő óriási díszterme az érdeklődő kisiparosokkal, akik a Kisiparosok Országos Szövetségétől igen sokat várnak a jövőben. Kívülrők azonban számos kiváló politikusunk is megjelent, akik a kisipar támogatását programjukba vették fel és szociálpolitikai tekintetben igen nagyfontosságúnak tartják.

A mai közgyűlés a Kisiparosok Országos Szövetségének alakuló közgyűlése volt, amelyet a több ezer lönyi hallgatóság előtt Gerő Ernő ügyvezető titkár nyitott meg. Hosszantartó lelkes beszédben fejtegette a magyar kisiparos feladatát, hangsúlyozván, hogy a kisiparosok a gyáripár létjogosultságát nem akarják megtagadni, csakis a gyáripár tulkapásai ellen óhajtanak védekezni. Majd a jelenlevő Vészi József országgyűlési képviselőhöz fordult, üdvözölve őt s köszönetet mondva megjelenségért, egyben kérte, hogy ne pártpolitikai szempontból fogja fel az összegyűlt kisiparosok óhaját, hanem nemzetgazdaságilag. Ez a tisztességes polgárság — ugymond — nem kíván mást, mint azt, amit az örök emberi jog névében követelhet: megjelést és munkájának érdemes elismerést. Ezt támogatja és így érelemben emeljen szót érdekkükben a törvényhozásban. Nagynatásu beszéde után Révész Mór lakatosmester választották meg elnöknek, mire Bayer János szervezőbizottsági korelnök rövid beszéddel átadta az elnöki székét. Az új elnök köszönetet mondott a közgyűlés bizalmáért.

Ezután közkívánatra Vészi József országgyűlési képviselő szólalt fel. Beszédében, melyben a kisipar célját fejtegette, rendkívüli hatást ért el. Kijelentette, hogy e mozgalom mindenütt támogatásra talál egészséges voltánál fogva s a képviselői pártállás nélkül a kisiparosok ügye mellett vannak. Nagyon helyesen mondta Gerő ügyvezető — jolytatta beszédét — hogy a szövetség minden politikai színezetű távol áll s csupán közérdeki és hazafias cél vezérli. A szövetség mint olyan — előre is kijelentheti — nagy rokonszenvre fog találni egy parlamentben, mint a magyar sajtóban, mint az egész magyar társadalomban, amihéz szőlő minden tekintetben szintén hozzájárul.

Rendkívüli lelkesedéssel fogadta a hallgatóság Vészi beszédét, mire Blonder Lajos kérte a képviselőt, hogy különösen az önálló vámtérület ügyében indítson akciót a sajtóban. Vészi erre kijelentette, hogy véleményét az önálló vámtérület illetőleg, már a sajtóban nem egyszer, de az általános választásoknál programbeszédeiben is többször kifejtette.

Viharos éljenések között távozott ezután Vészi a közgyűlésből. Majd a tisztikar választották meg, mely szerint elnök lett Révész Mór lakatosmester, alelnök Melkó Bertalan és Quintovics György cipész-mester, ügyvezető-titkár Gerő Ernő. Megválasztották 24 választmányi és 12 pót választmányi tagot. Azután az alapszabályokat olvasták fel, melyeket többek hozzájárulása után elfogadtak. Gerő Ernő indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy legközelebbi küldöttségemetmenet Rákosi Jenő, és Vészi József szerkesztőközbe, az újságíró egyesületek elnökeibe, hogy a sajtónak eddigi támogatását megköszönjék s a tapasztalt jóindulatot a jövőre néve is kérjék. Végül Paulik József jegyző felolvasta a gyűlési, a torjai, a veszprémi, a nagyváradi kisiparosoknak és dr. Falk Miksának, valamint Berzeviczy Albert országgyűlési képviselőnek üdvözlő leveleit, melyekben támogatásukról biztosítják a szövetséget. Erre az elnök a közgyűlést berekesztette.

A lelkesedés oly nagy volt, hogy a gyűlésen nyomban mintegy 600-an azonnal beletétek a szövetség tagjai közé. A szövetség már holnap megkezdí működését s legelső intézményét, az általános iparirodát VII. ker. Akácia-utca 3. szám alatti ideiglenes helyiségében megnyitja, mely a szövetség tagjainak minden ügyben rendelkezésre áll. A taglételek ugyanott történnek.

A közgyűlésről Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszterhez a következő táviratot küldték:

„Nagyméltóságú Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter urnak Budapesten. A „Kisiparosok Országos Szövetsége“ mai alakuló közgyűléséből egyhangu lelkesedéssel üdvözlök nagyméltóságodat mint iparügyünk legmagasabb vezetőjét, kérve, hogy igaz és jogos ügyünket támogati megkegyeljedjék.

A közgyűlés megbízásából Révész Mór elnök s. k., Gerő Ernő titkár s. k.

Vásárcsarnok helybérilők egyesülete. A budapesti vásárcsarnok helybérilők egyesületét alakítanak abból a céliből, hogy a tagok jogos érdekeit megvédjék, továbbá, hogy ingyenes jogvédelemben részesüljenek, a hitelszerzést megkönnyítsék és áruközpontra létesítsenek. Az új egyesület alakuló közgyűlése december hónap 29-ikén — vasárnap — délután 3 órakor lesz a vacsi-utcai (azelőtt Lipót-utca) ngyvároszaha közgyűlési termében. Ugyanezkor bemutatják az alapszabálytervezet s megválasztják a tisztikart. A szervezőbizottság tagjai előkelő iparosokból és kereskedőkből áll s köztük vannak a következők: Bitner János, Brauch János, Deutsch Ignác, Fisch Márk, Gescheit Armin, Horn és Bruszt, Heger János, Neuhaus Adolf, Politzer S., Ruzs Mihály, Szigoffer M. József, Sztizwahi József, Varga István, Zemene Antal.

Vásárcsarnok (Vámos és Bruszt) hatósági közvetítők jelentése. A már napok óta tartó állandó esős, luskos és enybe időjárás folytán a karácsonyi vásárhoz fűzött remények nem valósultak meg, mert a piac látogatottsága az utóbbi két napon kívül alig volt olyan, mint hétköznapiokon és ha már ma élénk

volt a vételkedv, a vásár még sem volt olyan, mint karácsony előtti napon várható lenne, mert a napok óta felhalmozott áru, amelynek minősége az enyhé és nedves időben sokat szenvedett, jóval nagyobb mennyiségben van a piacon, mint a mennyit a fogyasztás telvenni képes. A mai kínálat következőképpen I-a friss áru nyomott és az időtől szenvedett vagy hibás áru csak olcsó árakon volt értékesíthető. Mai nagybani jegyzéseink a következők: **Husfélék.** Vidéki marhahús 40-80 K. 100 kilónként minőség szerint; 6lt borju, hosszban mérve, súlyevonás nélkül 80-90 fillér; sertések szalonnával együtt 76-82 fillér; süldők szalonnával együtt 96-1.04 K. Vidéki lezuhott sertéshús 60-80 fillér kilónként minőség szerint; **Élő baromfi.** Rántani való csirke 1.20-1.50 K., sütni való I-a 2.-2.40 K., hízott kacska I-a 4-5 K., hízott lud 10-14 K., hízott pulyka I-a 6-10 K., másodrendű 5-6 K., sovány 3.-4.40 K. páronként minőség szerint. **Vadgöngy.** Hízott lud és kacska I-a -96-1.-korona, gyengébb áru 88-96 fillér kilogrammonként, hízott pulyka I-a -80-1.-K. kilogrammonként, silány áru 1-2 K. darabonként. **Tojás.** I-a friss telt áru 80-88 K. **Vaj.** Elsőrendű teavaj 2.20-2.60 K., főzővaj 1.60-1.90 K. kilónként. **Vadfelek.** Nyulakban élénk volt az üzlet; a csekély hozatalok folytán kifejelett, nagy nyulak 2.50-3.-K., süldők 1.50-2.-K. árban voltak tegnap értékesíthetők. Mai ár 2.40-2.70 K. és 1.20-1.60 K. darabonként. Fogoly párja 2.-2.40 K., Facán párja 4.80-7.-K. Szarvasban alig van üzlet, az ár már napok óta 40-40 fillér kilónként egészben mérve. Őz, egészben mérve 70-80 fillér. Vaddisznó 40-80 fillér kilónként.

Napirend.

Naplár. Péntek, december 27. — Római katolikus: János ap. — Protestáns: János. — Görög-orosz: (december 14.) Tírus — Zsidó: Tebeth: 17. — Nap két: 7 óra 33 percek. — Nyugszik 3 óra 58 percek. — Hold két: délután 6 óra 47 percek. — Nyugszik: 8 óra 33 percek reggel.

A kereskedelmi miniszter nem fogad. **Nemzeti Múzeum.** Régiségár, nyitva délelőtt 9 órától délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj mellett tekintetők meg.

Országos Képtár és metszetkiállítás az Akadémia-ban zárva.

Iparművészeti múzeum délelőtt 9 órától este 8-ig 40 fillér belépődíj mellett. Este 5-8 óráig hangverseny lesz. **Teknológiai iparmúzeum** délelőtt 9-1-ig. **Művelődésközpont Múzeum** (Kerepest-ut 72), délelőtt 9-10 1 óráig.

A földtani intézet múzeuma zárva.

Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10-12-ig. **Téli tárlat** a városi Műcsarnokban délelőtt 9 órától délután 4 óráig. Belépődíj 1 korona.

A Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Ferenciek-tere 9.) délelőtt 9 órától este 8 óráig. Belépődíj 50 fillér.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. **Académiai könyvtár** zárva.

Kegyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig. **Állatkert** a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. igazgatóság, kereskedelmi szakönyvtár és keleti miniatúr: V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-10 délután 2 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetés arisztokratái is eszközöl) a városi iparcsarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzletvezetése (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci-körút 32. szám alatt.

Kivonat a hivatalos lapból.

— December 25. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Kollárék Béla igazságügyminisztériumi díjakot a sajtószeretői és Schelly József sárbárgói járásbírói díjakot a kunszentmiklósi járásbírószághoz vegrehajtóká, a vallás- és közoktatásügyi miniszter Keleti Mátyás számviteli igazgatóval címmel és jelleggel felruházott számviteli igazgatóval, Krüger János és Vértési Miksa számvizsgálókat számviteli csoportokká, Bauer Ernő Ferenc József-nevelési intézeti gondnokot, valamint Ába László és Hegedűs Rezső számmelőelőket számvizsgálóká, Bartai Oszkár, Kertész József és Huszár János számtisztet számmelőelőkké, Szotyory Dániel, Virág József, ifj. Jámbory Kálmán, Nevetős Gyula, Varga János és Baradlai Jenő számgyakorlókat számtisztékké, továbbá Rábel Antal, Késsy Imre, Brunner Antal, Darázs Sándor, Vírter László és Sooky István díjjal számgyakorlókat díjas számgyakorlókká, végül Dégen János, György András, Kiss Endre, Blaskó Arthur, Szilvássy István, Hostyitzky Antal és ifj. Fodor

Imre számvetőségi díjnokokat díjjal számgyakorlókká nevezte ki.

Megerősítés. A földművelésügyi miniszter a m. kir. egykísérelti állomások személyzeti látszámába kinevezett Fallm Adolf ideiglenes minőségű segédvegyészt ezen állásában végleg megerősítette.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Schuster Henrik zichyfalvai állami elemi iskolai tanítót a fehértomploni és Jászberényi Róbert törvisi állami elemi iskolai tanítót a zichyfalvai állami elemi iskolához jelen munkájában áthelyezte.

Ügyvédi kamara. A pécsi ügyvédi kamara dr. Szilasi Zsigmond pécsi ügyvédet Budapestre költözése, dr. Tarnai Károly volt mohácsi ügyvédet pedig az ügyvédségtől való elmozdítás következtében az ügyvédek lajstromából kitöröltte. Dr. Szilasi Zsigmond ügyvédi iratát dr. Kauer Jenő pécsi ügyvédnek adta át; dr. Tarnai Károly iródjára részére pedig gondnokul dr. Koncz Adolf mohácsi ügyvéd rendellett ki.

Szőlőoltványok

szőlőültetvényekben.
A legkíválóbb és legtermékenyebb fajtaival, teljes jótállással.

Élőkerítés.

Gleditschia cuneata és magvak.
Uradalomnak, közterületeknek három évi törlesztésre is adatik.

Orán (Francia) igen gyors fejlődésű növény. Az egyedüli, melyből oly órákba kerülhetetlenül par és alatt, rendkívül csekély kiállással, melyen nemcsak ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem bálhatnak át. Minden rendeltetéshez rajzokkal ellátott útmutató és kézzelírt utasítás mellékelve. Ezer csomóba 200 méterre. — Ára 6 ft.

Díjcsomókat. Azoknál, akik a fentebb felsoroltakból nagyobb mennyiségben rendelnek, az alábbi árak mellett kedvezményesen szállítjuk. — Ára 6 ft.

szőlőültetvényekben. **Élőkerítés.** Gleditschia cuneata és magvak. Uradalomnak, közterületeknek három évi törlesztésre is adatik. Orán (Francia) igen gyors fejlődésű növény. Az egyedüli, melyből oly órákba kerülhetetlenül par és alatt, rendkívül csekély kiállással, melyen nemcsak ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem bálhatnak át. Minden rendeltetéshez rajzokkal ellátott útmutató és kézzelírt utasítás mellékelve. Ezer csomóba 200 méterre. — Ára 6 ft.

Díjcsomókat. Azoknál, akik a fentebb felsoroltakból nagyobb mennyiségben rendelnek, az alábbi árak mellett kedvezményesen szállítjuk. — Ára 6 ft.

szőlőültetvényekben. **Élőkerítés.** Gleditschia cuneata és magvak. Uradalomnak, közterületeknek három évi törlesztésre is adatik. Orán (Francia) igen gyors fejlődésű növény. Az egyedüli, melyből oly órákba kerülhetetlenül par és alatt, rendkívül csekély kiállással, melyen nemcsak ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem bálhatnak át. Minden rendeltetéshez rajzokkal ellátott útmutató és kézzelírt utasítás mellékelve. Ezer csomóba 200 méterre. — Ára 6 ft.

Díjcsomókat. Azoknál, akik a fentebb felsoroltakból nagyobb mennyiségben rendelnek, az alábbi árak mellett kedvezményesen szállítjuk. — Ára 6 ft.

Tekarek kínai teája

eredeti csomagolásban, a hires fajtakban minden jobb fűszer-, csemegekereskedésben és drogeriában kapható. Különösen ajánlható angol fajták: High-life és five o'clock tea.

Guzi kenőcs

Törv. védve. Minden évfőre 1 évi írásbeli jótállást vállalok, ha Guzi kenőccsel, melyet ingyen adok be, a felfőző hűzőrepedés ki van zárva.

Képes árjegyzékem ingyen. Kiszárolag magyar gyártmány.

Elegans gallér vix fűrés epő — 3.20	Borjúbőr, csizma eleghágyag, vízmentesítő gádzsok — 8.-	sárcsopókban női, 1.40, 1.80
Eleg. orosl. fűz. epő 4.-	Hallina csizma tolvaj- és vízmentesítő orosl. borjúbőrrel — 4.50	Gyermek epő, erős kivitelben 4 évig — 1.20
Eleg. orosl. fűz. epő 4.-	Hallina csizma, térdig érő asztrál, egészen magas, bagarika bőrrel b riva, habólygálgató vízmentesítő talppal — 6.-	Kaméni foka-vagy dísznőbőrű — 2.20
Eleg. orosl. fűz. epő 4.-	Hallina csizma, térdig érő asztrál, egészen magas, bagarika bőrrel b riva, habólygálgató vízmentesítő talppal — 6.-	Fűz v. női reggeli epő — 1.20
Eleg. orosl. fűz. epő 4.-	Hallina csizma, térdig érő asztrál, egészen magas, bagarika bőrrel b riva, habólygálgató vízmentesítő talppal — 6.-	Feltűző eleg. gaval. fűző epő párizsi divat, box v. kőgárgabóval, eleg. szabás fűz 4.50, női ugyazas — 4.-
Eleg. orosl. fűz. epő 4.-	Hallina csizma, térdig érő asztrál, egészen magas, bagarika bőrrel b riva, habólygálgató vízmentesítő talppal — 6.-	Női zsero, fűző vagy csupa, erős kivitel — 3.-
Eleg. orosl. fűz. epő 4.-	Hallina csizma, térdig érő asztrál, egészen magas, bagarika bőrrel b riva, habólygálgató vízmentesítő talppal — 6.-	Orosl. fűz, fűző vagy csupa posztószár — 3.40
Eleg. orosl. fűz. epő 4.-	Hallina csizma, térdig érő asztrál, egészen magas, bagarika bőrrel b riva, habólygálgató vízmentesítő talppal — 6.-	Báránbélés fűző, prémuszegélyű — 3.80

Hallintás elősegítés: Hallina csizma, térdig érő asztrál, egészen magas, bagarika bőrrel b riva, habólygálgató vízmentesítő talppal — 6.-

Orán készlet valódi

AGULÁR IGNÁC
Budapest, Deák-tér 6.

Copying Office

Elvállal bármilyen leírásokat, költségvetéseket, periratokat, specialitásokat: a kövön való sokszorosítás, mely egy csínra, mint precízhatatlanság névze felülmutat. Külön fordítási osztály.

Yost Irógep részvénytársaság másoló-osztálya
Erzsébet-körút 9-11.
(New-York palota).

Butor

csak jó minőségű.

Hálószoba, kredenc, szőnyegdívany, asztal, szék, íróasztal, könyvtárszekrény, őr. fotel, ottoman, szőnyegtakaró, tükör, úgy egyenként is, nagyon olcsón eladó. Vidékre gondosan csomagolva, házhoz. Csak VI., Gyász-utca 23. szám.

Steinberger Mánó
butoriparoznái

„Star” Safety Razor

Változó méretű szőrtelenítő készítmény. Minden vesztély nélkül használható. Nere utca-10-11-12-13-14-15-16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30-31-32-33-34-35-36-37-38-39-40-41-42-43-44-45-46-47-48-49-50-51-52-53-54-55-56-57-58-59-60-61-62-63-64-65-66-67-68-69-70-71-72-73-74-75-76-77-78-79-80-81-82-83-84-85-86-87-88-89-90-91-92-93-94-95-96-97-98-99-100-101-102-103-104-105-106-107-108-109-110-111-112-113-114-115-116-117-118-119-120-121-122-123-124-125-126-127-128-129-130-131-132-133-134-135-136-137-138-139-140-141-142-143-144-145-146-147-148-149-150-151-152-153-154-155-156-157-158-159-160-161-162-163-164-165-166-167-168-169-170-171-172-173-174-175-176-177-178-179-180-181-182-183-184-185-186-187-188-189-190-191-192-193-194-195-196-197-198-199-200-201-202-203-204-205-206-207-208-209-210-211-212-213-214-215-216-217-218-219-220-221-222-223-224-225-226-227-228-229-230-231-232-233-234-235-236-237-238-239-240-241-242-243-244-245-246-247-248-249-250-251-252-253-254-255-256-257-258-259-260-261-262-263-264-265-266-267-268-269-270-271-272-273-274-275-276-277-278-279-280-281-282-283-284-285-286-287-288-289-290-291-292-293-294-295-296-297-298-299-300-301-302-303-304-305-306-307-308-309-310-311-312-313-314-315-316-317-318-319-320-321-322-323-324-325-326-327-328-329-330-331-332-333-334-335-336-337-338-339-340-341-342-343-344-345-346-347-348-349-350-351-352-353-354-355-356-357-358-359-360-361-362-363-364-365-366-367-368-369-370-371-372-373-374-375-376-377-378-379-380-381-382-383-384-385-386-387-388-389-390-391-392-393-394-395-396-397-398-399-400-401-402-403-404-405-406-407-408-409-410-411-412-413-414-415-416-417-418-419-420-421-422-423-424-425-426-427-428-429-430-431-432-433-434-435-436-437-438-439-440-441-442-443-444-445-446-447-448-449-450-451-452-453-454-455-456-457-458-459-460-461-462-463-464-465-466-467-468-469-470-471-472-473-474-475-476-477-478-479-480-481-482-483-484-485-486-487-488-489-490-491-492-493-494-495-496-497-498-499-500-501-502-503-504-505-506-507-508-509-510-511-512-513-514-515-516-517-518-519-520-521-522-523-524-525-526-527-528-529-530-531-532-533-534-535-536-537-538-539-540-541-542-543-544-545-546-547-548-549-550-551-552-553-554-555-556-557-558-559-560-561-562-563-564-565-566-567-568-569-570-571-572-573-574-575-576-577-578-579-580-581-582-583-584-585-586-587-588-589-590-591-592-593-594-595-596-597-598-599-600-601-602-603-604-605-606-607-608-609-610-611-612-613-614-615-616-617-618-619-620-621-622-623-624-625-626-627-628-629-630-631-632-633-634-635-636-637-638-639-640-641-642-643-644-645-646-647-648-649-650-651-652-653-654-655-656-657-658-659-660-661-662-663-664-665-666-667-668-669-670-671-672-673-674-675-676-677-678-679-680-681-682-683-684-685-686-687-688-689-690-691-692-693-694-695-696-697-698-699-700-701-702-703-704-705-706-707-708-709-710-711-712-713-714-715-716-717-718-719-720-721-722-723-724-725-726-727-728-729-730-731-732-733-734-735-736-737-738-739-740-741-742-743-744-745-746-747-748-749-750-751-752-753-754-755-756-757-758-759-760-761-762-763-764-765-766-767-768-769-770-771-772-773-774-775-776-777-778-779-780-781-782-783-784-785-786-787-788-789-790-791-792-793-794-795-796-797-798-799-800-801-802-803-804-805-806-807-808-809-810-811-812-813-814-815-816-817-818-819-820-821-822-823-824-825-826-827-828-829-830-831-832-833-834-835-836-837-838-839-840-841-842-843-844-845-846-847-848-849-850-851-852-853-854-855-856-857-858-859-860-861-862-863-864-865-866-867-868-869-870-871-872-873-874-875-876-877-878-879-880-881-882-883-884-885-886-887-888-889-890-891-892-893-894-895-896-897-898-899-900-901-902-903-904-905-906-907-908-909-910-911-912-913-914-915-916-917-918-919-920-921-922-923-924-925-926-927-928-929-930-931-932-933-934-935-936-937-938-939-940-941-942-943-944-945-946-947-948-949-950-951-952-953-954-955-956-957-958-959-960-961-962-963-964-965-966-967-968-969-970-971-972-973-974-975-976-977-978-979-980-981-982-983-984-985-986-987-988-989-990-991-992-993-994-995-996-997-998-999-1000-1001-1002-1003-1004-1005-1006-1007-1008-1009-1010-1011-1012-1013-1014-1015-1016-1017-1018-1019-1020-1021-1022-1023-1024-1025-1026-1027-1028-1029-1030-1031-1032-1033-1034-1035-1036-1037-1038-1039-1040-1041-1042-1043-1044-1045-1046-1047-1048-1049-1050-1051-1052-1053-1054-1055-1056-1057-1058-1059-1060-1061-1062-1063-1064-1065-1066-1067-1068-1069-1070-1071-1072-1073-1074-1075-1076-1077-1078-1079-1080-1081-1082-1083-1084-1085-1086-1087-1088-1089-1090-1091-1092-1093-1094-1095-1096-1097-1098-1099-1100-1101-1102-1103-1104-1105-1106-1107-1108-1109-1110-1111-1112-1113-1114-1115-1116-1117-1118-1119-1120-1121-1122-1123-1124-1125-1126-1127-1128-1129-1130-1131-1132-1133-1134-1135-1136-1137-1138-1139-1140-1141-1142-1143-1144-1145-1146-1147-1148-1149-1150-1151-1152-1153-1154-1155-1156-1157-1158-1159-1160-1161-1162-1163-1164-1165-1166-1167-1168-1169-1170-1171-1172-1173-1174-1175-1176-1177-1178-1179-1180-1181-1182-1183-1184-1185-1186-1187-1188-1189-1190-1191-1192-1193-1194-1195-1196-1197-1198-1199-1200-1201-1202-1203-1204-1205-1206-1207-1208-1209-1210-1211-1212-1213-1214-1215-1216-1217-1218-1219-1220-1221-1222-1223-1224-1225-1226-1227-1228-1229-1230-1231-1232-1233-1234-1235-1236-1237-1238-1239-1240-1241-1242-1243-1244-1245-1246-1247-1248-1249-1250-1251-1252-1253-1254-1255-1256-1257-1258-1259-1260-1261-1262-1263-1264-1265-1266-1267-1268-1269-1270-1271-1272-1273-1274-1275-1276-1277-1278-1279-1280-1281-1282-1283-1284-1285-1286-1287-1288-1289-1290-1291-1292-1293-1294-1295-1296-1297-1298-1299-1300-1301-1302-1303-1304-1305-1306-1307-1308-1309-1310-1311-1312-1313-1314-1315-1316-1317-1318-1319-1320-1321-1322-1323-1324-1325-1326-1327-1328-1329-1330-1331-1332-1333-1334-1335-1336-1337-1338-1339-1340-1341-1342-1343-1344-1345-1346-1347-1348-1349-1350-1351-1352-1353-1354-1355-1356-1357-1358-1359-1360-1361-1362-1363-1364-1365-1366-1367-1368-1369-1370-1371-1372-1373-1374-1375-1376-1377-1378-1379-1380-1381-1382-1383-1384-1385-1386-1387-1388-1389-1390-1391-1392-1393-1394-1395-1396-1397-1398-1399-1400-1401-1402-1403-1404-1405-1406-1407-1408-1409-1410-1411-1412-1413-1414-1415-1416-1417-1418-1419-1420-1421-1422-1423-1424-1425-1426-1427-1428-1429-1430-1431-1432-1433-1434-1435-1436-1437-1438-1439-1440-1441-1442-1443-1444-1445-1446-1447-1448-1449-1450-1451-1452-1453-1454-1455-1456-1457-1458-1459-1460-1461-1462-1463-1464-1465-1466-1467-1468-1469-1470-1471-1472-1473-1474-1475-1476-1477-1478-1479-1480-1481-1482-1483-1484-1485-1486-1487-1488-1489-1490-1491-1492-1493-1494-1495-1496-1497-1498-1499-1500-1501-1502-1503-1504-1505-1506-1507-1508-1509-1510-1511-1512-1513-1514-1515-1516-1517-1518-1519-1520-1521-1522-1523-1524-1525-1526-1527-1528-1529-1530-1531-1532-1533-1534-1535-1536-1537-1538-1539-1540-1541-1542-1543-1544-1545-1546-1547-1548-1549-1550-1551-1552-1553-1554-1555-1556-1557-1558-1559-1560-1561-1562-1563-1564-1565-1566-1567-1568-1569-1570-1571-1572-1573-1574-1575-1576-1577-1578-1579-1580-1581-1582-1583-1584-1585-1586-1587-1588-1589-1590-1591-1592-1593-1594-1595-1596-1597-1598-1599-1600-16

Színházak, szórakozó helyek.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Péntek, 1901. december hó 27-én.
Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Péntek, 1901. december hó 27-én.

A b o r.

Paraszt-vígjáték 3 felvonásban. Irta Gárdonyi Géza.

Személyek:

Baracs Imre	Gyenes Eszter	Gerő L.
Matyi Rózsahegy	Göre Gábor	Ujházi
Baracsné Alszegy	Görené	Vizvári
Szunnyogné Györgyné	Durbins	Vizvári
Rózi Ligeti	Kácsa	Faludi
Mihály Gabányi	Bige	Narcis

Kézde 7 1/2 óraker.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Péntek, 1901. december hó 27-én.

A vestaszűzek.

Operett 3 felvonásban. Szövegét írták Depré és Berné. Fordították Bálint Dezső és Mérei Adolf. Zenéjét szerették Le Rey és Clerice.

Személyek:

Diogenes	Ráthonyi Lysias	Palásthy
Patacles	Boross Domocos	Mátrai
Pyrogna	Turesányi Bacchis	Margó
Scopas	Dalnoky Callyx	Tomsányi
Penelope	Sellő Pyrrha	Almássy
Cypris	Fedák Lampas	Stoll B.

Kézde 7 1/2 óraker.

Színházjegyek, az Opera, Nemzeti- és Magyar színház összes előadásaira kaphatók és előjegyezhetők: **Bárd Ferenc és Testvé.** zeneműkereskedésben Kossuth Lajos-u. 4. (Telefon 656) és Andrássy-ut. 2. (Telefon 25-13) sz. a.

VIGSZÍNHÁZ.

Péntek, 1901. december hó 27-én.

Délután 3 óraker méréseket helyarakkal:

A zsába.

Bohózat 3 felvonásban. Irta Hennequin és Duval. Fordította Molnár Ferenc.

Személyek:

Barisard	Géthy Lehuchois	Balassa
Colotte	Pécsi P. Zenobia	Hegedűsné
Leclapierné	Nikó L. Théodora	Bihari
Marcinelle	Hegedűs Sophie	Bálint
Suzanne	Haraszthy Casimir	Gyöző

Este:

Pálmay Ilka asszony vendégfellépéssel:

Pillangó kisasszony.

Énekes dráma 2 szakaszban. Irta Belasco Dávid. Fordította: Faludi Miklós. A prólogust írta Heltai J.

Személyek:

Pinkerton	Bihari Nakodó	Rónaszéki
Kitty	Szerény G. Pillangó k. a.	Pálmay
Sharpless	Balassa Suzuki	Rostagni
Yamadori	Szerény Prölög	Lenkei

Utána:

Szenes leány, szenes legény.

Operett 1 felvonásban. Irta Philippe Gilie, Zenéjét szerette Costé.

Személyek:

Teréz	Pálmay Hidar	Vendrei
Pierre	Szerény Tardivel	Rónaszéki

Kézde 7 1/2 óraker.

NÉPSZÍNHÁZ.

Péntek, 1901. december hó 27-én.

Kuruc fufang.

A népszínházi bizottság által 100 arannyal jutalmazott népszínmű 3 felv. dalokkal és táncokkal. Rákóczi korából. Irta Ifj. Bokor J.

Személyek:

Beeskyné	Krecsányi S. Tetény	Szirmai
Hona	Bojár Bedő	Kiss M.
Hörözy	Németh Bócsi	Bihla L.
Tamás	Tollagi Katka	Kápolnai

Kézde 7 óraker.

URANIA SZÍNHÁZ.

Péntek, 1901. december hó 27-én.

A hadsereg.

Kézde 7 óraker.

VÁRSZÍNHÁZ.

Péntek, 1901. december hó 27-én.

A bibliás ember.

Zenés színjáték 3 felvonásban. Zenéjét és szövegét szerette Kienzl. Fordította Radó Antal.

Személyek:

Kurátor	Szendről Antal	Várady
Márta	Kacér Frigyes	Kornai
Magdolna	Várent Neje	Beris
János tanító,	Be k Hubertné	Lukács
Mátyás	Déri Rozsnyoszedőné	Róza L.
Xaver, szabó	Dalnoki Eji ör	Ney B.

Kézde 7 óraker.

Színházak heti műsora.

	M. Kir. Operaház	Nemzeti színház	Vig. színház	Népszínház	Magyar színház
Szombat	Tristan és Izolda	A szerencse	A zsába	Katalin	Csepőrágók
d. n. Vasárnap este	A windsori víg nők	A kaméllás hölgy	A szerencse	Pillangó k. a. Szenes leány	Tót leány
				A zsába	Katalin
					Csepőrágók

FŐVÁROSI ORFEUM

Nagymező-utca 17.

Moracschani

ausztriai bariton-excentrik

The Haytons excentrikusok

Martens Eugénia szubrett

Belling Vittorina szöngőrnő

Modl József komikus

Thomson Anna dan szobor

Morton és Elhoff a papirokidolgozó

Borg testvérek svéd kettős

Zimmermann Willy mimikus

Lola Parry énekesnő

Tarka Színpad keretében

Baumann Károly mint Rigó a Tekintetes ur'-ban és az új program.

Az anygyadvadások nagy vig kiállításos ballét 14 lépben

Kozmográf.

A téliherben Vörös Elek színpadának hangversenye.

Folies Moderne

Kerepesi-ut 63. szám.

Családi jegyek!

darabja 1 korona egyenként is kapható. Igen jó földszinti vagy balkon ülőhelyre érvesyes.

Szenzációs műsor!

Uj! A régi Ghetto. Uj!

Eredeti bohózat. Irta: Müller Malvin.

PINKAS & COMP.

Bohózat. Irta: Taufstein Louis.

PLAGIUM.

Irta: Plagiatör.

20 műsor szám.

Somossy-Mulató

Király-utca 71. Igazgató: Somossy K.

Még csak 5 napig

Carola Cecilia

és

a decemberi műsor.

Január 1-én

nagyszerű új műsor.

Vasánapon és ünnepnapokon

két előadás.

Kiárusítás!

50%-al olcsóbb mint bárhol

függő lámpákban

Ortner Rezső és Tsa

porcellánfestő-iptelep Teréz-körnt 32.

Ober-Seltersi ásványvíz-forrás

természetes Selters-víz

Az Ober-Seltersi ásványvíz-forrás vizét hírneves gyógyvízben van előszer, különösen a mell és gégé betegségeknél. Az itjéket csodál és az egészséges szervek működését beindítja. Kapható minden fűszerkereskedésben.

Budapest, VII. Huzsár-utca 5. sz.

Kitüntette ezüstéremmel Párisi világkiállítás 1900. Kitüntette az ezredes orsz. kiállításban

Donáth Sándor
tájpipa-metsző

Budapest, Kossuth Lajos-utca 3.

Ajánlja dus rakitárát saját készítményi tájék- és botanikai-rajokban, címer, monogram, autogram legfrissebb kiállításban. Valódi angol fűpájk legnagyobb választékban.

KÜLÖNLEGESSÉG

Régi kivított tájékpájkban, melyeket magas árban veszok. Pipa arlapok ingyen és bérletve.

Dr. Herz Miksa Bécsben 10581. számú

„Újítás mechanotherapeutikus készülékeken”
című 1897. szept. 4-étől kelt magyar szabadalmára **vevők vagy engedményesek kerestetnek.**

Szíves ajánlatok **„W. T. 6130”** alatt **Mosse Rudolffhoz Bécs I. intéződök.**

En Csillag Anna!

188 cm. h. óriás Loreley-hajammal, melyet az Altaiam főfáiak kenőcsével 14 havi használat után kaptam. Ezen kenőcs az egyedüli szer, mely hajhullás ellen, a növekedés előmozdítására s a hirtelen erősebbre alakítására: kádatott. Uraknál szép teli szálkánövés s más rövid használat egy a haj, mint szálkának természetesen fényt és sűrűséget kölcsönöz s a gyors orvulástól legmagasabb korig megőrvi.

Egy tégely ára 1, 2, 3 és 5 forint.

Szétküldés naponta a pénz előlege beküldése vagy utánvétel mellett az egész világba a gyárból, a hova a rendelések címenzők.

Csillag Anna
BECS: I. Seilerpasso 5.
BERLIN: Friedrichstrasse 56.

KIVÁLÓ UJDONSÁG
A 142. SZ.

GEKAGO-TOLL
(BEJEGYZETT SZÓJEGY)

EF ÉS F HEGYEKBEN.
KAPHATO AZ ÖSSZES IRÓESZKÖZ-ÜZLETEKBEN,

„Berendezés villamos motorok ellenállásának módosítására”
című 1898. decemb. 27-től kelt magyar szabadalmára **vevők vagy engedményesek kerestetnek.**

Szíves ajánlatok **„W. S. 6160”** alatt **Mosse Rudolffhoz, Bécs, I. intéződök.**

PLAGIUM
Irta: Plagiatör.
20 műsor szám.

PÉNZKÖLCSÖN

szervezőkre és értékpapírokra, elzáróított sorjegyok kiváltatának, azokra esetleg nagyobb kölcsön adatik vagy pontosan a napi árnyam szerint vésőntök és ugyanazon darabok visszavásárolhatók havi részletfizetéssel

ifj. Schön Ármin
bank-és váltóháza
Budapest, VII. Erzsébet-körnt 48 a Royal nagy szállóházak csekély átellenében.

Nevelőnöket
francia, angol, német, és magyar okleveles tanítóknok, zene és nyelvtanóknok vagy tanítóknok, minden nemzetiségű tanítóknok és gyermeknevelőknok lekötésmentesen gondi és elhelyez.

Szeghőné S. Luja
Budapest, VI. Dessoewfy-utca 22. sz.

Ügyes nőtlen

bányamászó,
ki a magyar, román és német nyelvet bírja, egy magyarországi aranybánya építkezéséhez kerestetik. Ajánlatok bizonyítványokkal és lap kiadóhivatalába „G. H.” jellege alatt küldendők.

Valódi Echo-Phono-
gramok teljes felszereléssel együtt 30 frt, gramofon magnefonokkal hangerek, arya frt 1.50, trefa hangerek drága 30 fr. Stern-érv Ármin és Testvére es. és sz. ud. hangszergyártó Phono-gram-ostályában, Károly-körnt 2. (Kossuth Lajos-utca sarok) Zeneajtelek.

Beraktározott és visszamaradt BUTOR

gyönyörű házőknök, becső-1000 frt, jelenlegi ára 180 frt. Hítki szék kiváltó eladó, becső 600 frt, jelenlegi ára 300 frt. Teljes szalonbe-berendezés becső 1000 frt, 200 frt. eladó, ára 200 frt. Aranyvill nagy választékban különböző jelölésűknök, becső-1000 frt, valamint mindenféle egyve tárgyakk. Szállítás valóra is biztosítva.

Butoraktár: Budapest, Kerepesi-ut 12. szám.

Zálogházhoz veszek cédulákat.

Eladok karácsonyi és újévi ajándékokul

13 lóvasz és evőeszközök 10 szeményre 140 frt, 6 sze mélyre 60 frt, kezdő és tol lejt. Mindennek 1000 szét tartályok becső 100 frt, 200 frt, 300 frt, 400 frt, 500 frt, 600 frt, 700 frt, 800 frt, 900 frt, 1000 frt, 1100 frt, 1200 frt, 1300 frt, 1400 frt, 1500 frt, 1600 frt, 1700 frt, 1800 frt, 1900 frt, 2000 frt.

Grünberger A. Béla örökösei
Budapest, n. Harisbazar', Váci-utca 30. l. em. 23.

T. Csillag Anna urnőnek!
Kérem címre meg ímet 2 tégelyt kitűnő hajnövesztő kenőcséből postautánvétellel küldeni.

Baumgarten Emil Steyer.

T. Csillag Anna urnőnek!
Kérem címre meg ímet 2 tégelyt kitűnő hajnövesztő kenőcséből postautánvétellel küldeni.

Lovag Liebig Lajos Reichenberg.

Tek. Csillag Anna urnőnek!
A szemre szállított kenőcs kitűnő szelgálatot tett s örömbőre szolgált, hogy oly rövid használat után már annak elővős hatásáról értesíthetem. Végül megjegyzem, hogy minden barátomnak és ismerősömnek szívesen ajánlom.

Sandrock Adél színésznő.

T. c.
Tisztelettel kérem nekem egy tégelyt kitűnő hajnövesztő kenőcséből postautánvétellel küldeni.

Gróf Starhemberg Guidó, Káposd.

T. Csillag Anna urnőnek!
Kérem nekem kiváló kenőcséből 3 tégelyt küldeni.

Ebensteini Girardi Jakob Triest.

T. Csillag Anna urnőnek!
Kérek egy tégely Csillag-téle hajnövesztő, mint már volt címenre postautánvétellel küldeni.

Hohenlohe hercegnő, szül. Salmhágné, Alt-Aussee

T. Csillag Anna urnőnek!
Kérem 2 tégelyt kitűnő kenőcséből postautánvétellel küldeni.

Reindorf Schweng L-né, cs. eskapitány neje, Prága.

T. Csillag Anna urnőnek!
Hírneves kenőcséből kér meg egy tégelyt.

Gróf Courey Félix. Bécs.